

LA ULTIMA HORA

Número suelto 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO.

AÑO XXVIII.—Número 9.417.

SUSCRIPCION Un mes 2 pesetas
Extranjero (trimestre) 10

Palma, Sábado 20 de Agosto de 1921.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32 - Teléfono n.º 6

DEL MOMENTO

¿Qué haría V. si fuera Alcalde de Palma?

Esta pregunta ha sido hecha ante nosotros a uno de los eternos soñadores y enamorados de verdad de nuestra roqueta.

—Pues sencillamente, una vez recabada la decidida cooperación de mis compañeros de Consistorio, intentaría formular un presupuesto aproximado para la realización de las siguientes obras:

Primera. Adoquinado de las calles de Palma y alcantarillado de las que de él carezcan.

Segunda. Canalización de las aguas de la Fuente de la Villa, a base del proyecto de don Pedro Garau, y con arreglo a los precios actuales de material.

Tercera. Construcción de 20 tinglados de hierro, con piso adecuado para la fácil limpieza, sustituyendo con ellos todos los cobertizos de la actual plaza de Abastos. Dichos tinglados, una vez construida la Gran Plaza en proyecto, servirían para un Mercado en el Arrabal o Ensanche.

Por mucha actividad que se desarrolle en la resolución de expropiaciones y construcción de la Gran Plaza no se pasará menos de diez años y por lo tanto no hay derecho a que durante este tiempo continúe Palma con ese foco de infección, sucio y antiestético mal llamado Plaza de Abastos.

Cuarta. Construcción de tres edificios para grupos escolares, con todos los modernos adelantos, uno en la parte alta de la población, otro en la parte baja y otro en el centro. Con ello, ganará la enseñanza y la higiene, y hasta creo que capitalizados los alquileres que hoy paga el Ayuntamiento serían suficientes para la construcción de dichos edificios.

Quinta. Derribo de las illetas de la calle de Cereñols y plaza de Cort; esta última una vez hecha la rasante y fachada de la calle de la Luz, hacerlo en otra forma, sería causar graves e innecesarios perjuicios.

Sexta. Construcción de jardines en las plazas de Santa Eulalia, Hospital y otras; plantación de arbolado en las calles de Conquistador, Olimos, prolongación de la Rambla y otros.

Séptima. Adquisición de dos aparatos-bombas para el riego y dos barreras modernas mecánicas.

Octava. De acuerdo con el Obispaño construir un gran edificio en las afueras o ensanche, dotado de patios y jardines para el traslado del Convento de Santa Magdalena, a fin de derribar el actual, en cuyo solar podrían construirse buenos edificios, dando más amplitud a aquella vía. Con esta gran reforma y el derribo del paredón del buerto de Casa Poeyo, quedaría convertido el paseo de la Rambla en una hermosa vía, máxime si se prologara el paseo hasta el Instituto; con paso para carruaje en cada 150 o 200 metros.

Novena. Adquirir la parcela que separa el Instituto de la Normal y convertirla en hermoso jardín, hasta tanto se adquirieran o edificaran los terrenos contiguos.

Décima. Gestionar en unión de todas las corporaciones y representantes en Cortes el traslado del actual Cuartel de Caballería a las 40 hectáreas y construir en el solar que hoy ocupa, una gran plaza con jardines, levantando en el centro el monumento a Ramón Llull.

Once. Destinar algunos solares para jugar los niños, lo mismo que autorizarlos para sus juegos en los jardines, enseñándoles a respetar las plantas y flores.

No hago mención de la nueva vía Bor-

ne-Cort, y construcción de la Casa de Correos, por estar ya dichas importantes mejoras en vías de ejecución.

Para dar cima a tan necesarias como importantes obras se dirá que hace falta dinero, pero yo opino que lo que sobra es dinero y que lo único que falta es constancia, voluntad y amor a Palma. Que sobra dinero en Palma basta mencionarlo. En las Cajas de Ahorros hay más de 20 millones de pesetas, en depósitos voluntarios al 3 por 100. Este dinero en su mayor parte pudiendo obtener el 5 ó 6 por ciento con garantía, acudiría a cubrir el empréstito necesario para dichas obras.

El importe total de ellas descontada la nueva vía Borne-Cort, que se paga por sí sola, no alcanzaría más allá de diez millones de pesetas, y algo menos si a tales mejoras se aplica la ley de reforma interior o de plus valía.

Para llevarlas a la práctica debe hacerse un empréstito de diez millones de pesetas al 5 y medio ó 6 por 100 dando en garantía los arbitrios del Matadero (amortizándose previamente lo que se debe) y otros, hoy completamente liberados.

¿Es factible ese hermoso programa? ¿o es descabellado?

Dentro de pocos días, si no equivocan las crónicas, será nombrado alcalde de nuestra ciudad el joven abogado don Bartolomé Fons.

La otra vez que el señor Fons estuvo encargado de nuestra Alcaldía, mostró su temperamento activo y organizador, emprendiendo la reforma y mejora de casi todos los servicios urbanos.

Un temperamento activo, un hombre organizador, es lo que Palma necesita para acometer las múltiples reformas que su expansión, comodidad y mejoramiento demandan.

Un hombre decidido a todo, un hombre que sea lo bastante ósado, lo bastante atrevido, para iniciar una nueva era para Palma.

Atrevidencia, osadía, que asustó a los timoratos, contra los cuales tuvo que luchar, fueron los proyectos de Rius y Taulat en Barcelona; pero él, firme en sus propósitos, despreciando las timideces, afrontó el momento, y el éxito que alcanzó fué tanto que su nombre cubriese de gloria y su recuerdo es venerado en la ciudad catalana a la que impulsó firmemente en su progreso.

En este programa que insertamos, ideado por persona que vive constantemente atenta a la vida de la ciudad, se concretan varios extremos. Pero todos ellos son factibles, convenientes y necesarios, sobre todo necesarios, para que Palma pueda desenvolverse en la forma que demanda su vida más intensa cada día.

Si el señor Fons, en quien reconocemos aquellas cualidades de actividad y organización necesarias para emprender un plan tan vasto, quisiera hacerse suyo, podría ser seguramente el hombre que la ciudad espera para que con mano firme la empuje hacia un progreso que todos anhelamos.

Cualquiera sea quien en semejantes propósitos se anime, y muestre el tesón y firmeza necesarios para realizarlos, se verá amparado por la opinión pública y secundado por todos, porque nuestra ciudad siente un legítimo afán de renovarse, de ir desenvolviéndose, de ir salvando aquellas deficiencias que persisten aun, recuerdo de un pasado poco previsor.

dicales dice que Marruecos no significa una colonia. Significase eso, seguramente opondría él a la acción de España allí, porque entiende que nosotros, libres ya de precauciones coloniales, no estamos en condiciones sino de una colonización interior, y porque entiende además que toda colonia, si es rica, se emancipa de la metrópoli antes de que ésta pueda resarcirse de los gastos hechos, y además para ello ha de sostener una lucha cruenta y costosa. Si la colonia es pobre, no vale la pena de sacrificarse.

El Sr. Lerroix mantiene la opinión de que la zona de Marruecos que ha sido reconocida a España es un elemento indispensable para nuestra independencia nacional, harto mermada ya por diversas causas. Esto por lo que se refiere al presente; en cuanto al porvenir, representa un medio de comunicaciones y un aumento de valor para nuestra posición geográfica en la entrada del Mediterráneo. De tal suerte lo considera así, que estima que ello, por sí sólo, nos da una importancia internacional de que ahora carecemos. Cree, por lo tanto, que es indispensable mantener la existencia de España en Marruecos. Ahora bien, para seguir la política que se ha seguido hasta aquí—la

falta de plan, la ausencia de ideal con que hasta ahora hemos actuado—, valiera más dejarlo, confesando una impotencia y una incapacidad que nos dejaria arrojados en el concierto de los pueblos civilizados, aunque cree el jefe de los radicales que teniendo paciencia, capacidad y medios de actuar eficaces se ha de cambiar radicalmente de procedimientos.

Agrega que hay que ir a Marruecos con el mismo espíritu que España fué en todas partes, no a título de presencia, porque no hemos de olvidar ni un solo momento la obligación de dominar a quien la fatalidad también mantiene en un estancamiento medieval que lo constituye en un peligro permanente para la paz de nuestro país, y siendo ello así, lo que por fatalidad histórica y necesidad nacional hemos de cumplir, hagámoslo sin saña, pero con la máxima eficacia posible, y para ello meditemos un plan, acumulemos todos los elementos necesarios y hagámoslo como una tromba; que la violencia pueda ahorrar muchas vidas de uno y otro bando, mucho tiempo y muchos sacrificios, sin perjuicio de acomodarnos y atemperarnos cada momento a la actitud que adopte nuestro forzado enemigo.

Admiraba su grandeza, y atento a su suerte, pensaba en ellos, solo en ellos y a todas horas. Nervioso no podía ni conciliar el sueño.

Navarro... Monte Arruit... era una pesadilla. Debíamos haber corrido a salvarlos, aunque hubiese sido preciso embarcar para Africa todas las guarniciones. España hubiera ido; nuestros soldados habrían partido entusiastas y dando vivas, porque a todos nos emocionó la epopeya mil veces admirable de aquel puñado de valientes que se sostenían sin poder.

Y pasaba un día y otro, y el sacrificio quedaba estéril.

Yo aprecio mucho a Navarro. Su padre fué profesor mío en la Escuela Superior de Guerra. Mi afecto y la admiración que me inspiraba, hacía que no comprendiera como pudieron pasarse veinte días sin que España entera pasara el estrecho para ir a forzar el cerco que les habia puesto.

El sufrimiento moral que me causara la zozobra de aquellos días, me rindió y, para reponerme, anuncié al señor Ministro que embarcaba para Mallorca, donde me tomaría unos días de descanso. Por cierto que éste es y no otro, el motivo de mi viaje actual.

—Y de política ¿qué?—insinuamos nosotros, llevando la conversación hacia otros derroteros.

—Nada sé.

—¿Qué le ha parecido el actual Gobierno?

—En Madrid desorientó a todo el mundo.

—¿...?

—Veremos. Todavía se ignora si el señor Cambó aceptará la cartera de Hacienda. Creo que la presencia de un amigo del señor Cierva en Fomento, ofrecerá bastantes dificultades para que el jefe regionalista que tan duramente combatió los proyectos del Sr. Cierva, participe del Gobierno. Si estos rumores se confirman, el Gabinete perdería un gran elemento. Hay que reconocer que el señor Cambó es un político de los de mayor capacidad.

—¿A qué limitarán su apoyo los liberales?

—Esto dependerá de las circunstancias. Ahora no se podía hacer otra cosa que ayudar a la formación del Gobierno que se intentase. Todos deseaban que se constituyera un Gabinete, pues como en realidad nadie deseaba encargarse del poder todo el mundo temía tener que roer el hueso.

—La fracción albista y los reformistas, ¿harán oposición?

—Los primeros es probable que sí. En cuanto a los segundos creo que no. El señor Alvarez aconsejó al marqués de Alhucemas que ayudase a la formación del Gobierno, y esta actitud inicial puede determinar la que habrá de seguir más adelante.

—¿No podrían unirse los señores Alba y Melquiades Alvarez, formando ambos la extrema izquierda monárquica?

—No lo creo. Si aspiran ambos a presidir un gobierno, con dificultad podrían fusionarse. Además ni el carácter ni el temperamento de ambos políticos son lo bastante coincidentes para que puedan juntarse.

—Se dijo que Vd. había manifestado que no era político, que no pertenecía al partido liberal. ¿Eran ciertas aquellas manifestaciones?

—Yo no he podido decir esto. Manifesté sí, y mi declaración no fué bien interpretada, que no pertenecía a ninguna de las fracciones en que se halla dividido el partido liberal. Pero conservando, desde luego, en mi calidad de liberal independiente, mi significación de liberal.

La llegada de nuevos visitantes que venían a presentar sus respetos al mallorquín ilustre, puso fin a la conversación que a costa de mucha insistencia habíamos logrado entablar con el Príncipe de los Ejércitos.

El tema seguía siendo el mismo. Se había generalizado. Y a todos, el general Weyler, exponía el caso de Monte Arruit, en cuyas vicisitudes mostraba la gloria de unos soldados cuya bravura le enorgullecía porque son timbre de gloria para un ejército del cual él es la más genuina representación.

El general, que conserva intacta la fortaleza de su espíritu, que cree en el poder de la fuerza porque la siente en sí, cada vez que hablaba del futuro, mostrábase guerrero, y de su criterio fijo y decidido, parecía adivinarse como un último anhelo en el viejo luchador.

Ocupar Marruecos; someter a los rebeldes a nuestras banderas, y asegurar para siempre el dominio de España al otro lado del Estrecho.

J. Agustín Palmer.

Hubo un tiempo en que todo el mundo decía grueso por grande. Luis XIV estaba un día en casa de madame de Montespan, donde se hallaba Boileau, y dijo que no le agradaba la nueva expresión. «Es sorprendente», dijo Boileau—que se quiera poner en todo grueso en vez de grande. Por ejemplo—añadió con cortesía—hay mucha diferencia entre Luis el Grande y Luis el Grueso.

Es un hecho muy sabido que la hija del rey, jugando con una de sus criadas, le miro la mano y dijo: «¡Como! ¿Usted también tiene cinco dedos como yo?» Y volvió a contarlos para estar segura.

UNA TARDE EN "SON ROCA"

Hablando con el General Weyler.—La temeridad del General Fernández Silvestre.—Los héroes de Monte Arruit debieron haber sido auxiliados.—El Vizconde de Eza no denegó el envío de fuerzas.—España debe ocupar Marruecos y someter las cábilas rebeldes

En el predio «Son Roca» pasa unos días descansando nuestro paisano ilustre el general Weyler.

La opinión de estos hombres cuya actuación tanto influye en la vida de la patria, siempre es de sumo interés para todos.

En momentos como los actuales en que la nación, emocionada ante el doloroso acontecimiento de Melilla, ansía conocer, con legítima inquietud, nuestro futuro inmediato, las opiniones de estos hombres son de mayor interés aun.

Hemos ido a «Son Roca» deseosos de conocer lo que piensa el Príncipe de los Ejércitos de España.

El interviene, como militar y como político, en nuestra vida nacional. Queríamos interrogarle los muchos secretos que conoce, los criterios y opiniones que sustentan este hombre que encarna un pedazo de la historia patria, para luego cometer el pecado de la indiscreción y decirselo al público para curar la curiosidad de la gente.

Font y Montero, uno de sus más leales amigos, nos facilita la entrevista.

Nos presenta.

El general nos acoge franca y benévola-

mente.

—Queríamos unas manifestaciones suyas para LA ULTIMA HORA.

Una fuerte contrariedad se refleja en su rostro curtido, de viejo militar, y en tanto nos acomodamos en sendas mecedoras, comienza diciéndonos:

—Tendrá que contentarse con verme la cara. Si son otras sus intenciones... lo lamentó; pero, no podrá atenderle. Hace ya mucho tiempo que me niego a hacer manifestaciones a los periodistas. Mi cargo, mi situación, no me lo permiten.

Desde que llegué de Cuba no he vuelto a celebrar ninguna entrevista. Entonces eran otras las circunstancias, tenía ganas de luchar y...—el viejo General se detiene en el recuerdo de una época en que su figura culminó en la historia de un período trágico, comienzo de una nueva etapa de la vida patria.

Su fácil memoria despierta recuerdos y con acento firme, nos refiere una y otra anécdota de aquellos días históricos en que los acontecimientos, los hechos trascendentales se sucedían sin cesar.

—General,—insistimos nosotros cuando el viejo guerrero, interrumpe sus recuerdos—ahora la patria atraviesa momentos de suma gravedad y de interés para todos. Acabamos de sufrir un desastre. El pueblo lo ha afrontado serenamente, patrióticamente. La conciencia nos ha despertado a la realidad. Esta es el momento habíamos vivido alejados del problema marroquí. Indiferentes al mismo. Ahora, no. Ahora queremos conocerlo; nos inquieta lo que tendremos que hacer en adelante. Deseamos saber lo que piensan los hombres, que como Vd., orientan la patria hacia el futuro.

—Sí... sí; pero no puedo hablar. Soy un soldado. Me debo a la disciplina. La disciplina me manda callar, y obedecer tan solo. A más considero que en momentos como los actuales, que lo son de prueba, de suma gravedad, no cabe más que agruparnos en torno del Gobierno, en un movimiento patriótico, y prestar a España la fuerza que necesita para afrontar la situación con toda dignidad.

—No obstante,—le interrumpimos—el problema marroquí se ha debatido en público por personas de verdadera significación. El propio ministro de la Guerra de entonces, no se negó a discutirlo en la prensa.

—Su carácter de hombre civil le daba una mayor libertad.

—Pero ¿y los generales que han expresado sus opiniones?

—Yo me atengo a las razones del cargo que ocupo. Soy el Jefe del Estado Mayor Central, y mi responsabilidad es mucha. Compréndalo. No todas las situaciones son las mismas.

—Pero Vd. tiene una opinión, y su opinión es de interés para España. Rendidos los bravos defensores de Nador, Zeluán y Monte Arruit, las operaciones que han de realizarse en Marruecos no tienen el carácter de urgencia que tenían cuando los sitiados se esforzaban en una resistencia tenaz, sobrehumana... Los criterios no son unánimes. Hay quienes se muestran partidarios de contener a lo preciso nuestra acción en Africa. Otros quieren comenzar una acción enérgica, inmediata, reconquistar las posiciones perdidas e imponer fuerte castigo a las cábilas rebeldes...

—¡Claro!—nos interrumpe el General—Yo no puedo pensar de otra manera. Siempre he creído que debemos mostrarnos fuertes, hacer sentir a los rebeldes nuestra superioridad, para que éstos se avengan a una sumisión que de otra manera dudo que podamos conseguir.

—¿Y qué causas pudieron determinar nuestro desastre?

—La excesiva confianza del general señor Fernández Silvestre, le llevó a extender el frente sin poder prestar a éste la resistencia necesaria para afrontar un levantamiento, como el que hubo.

—Entonces, ¿no puede atribuirse a las otras causas que se han manifestado?

—¿El Ministro de la Guerra de entonces había denegado días antes del desastre, el envío de fuerzas?

—El señor Vizconde de Eza, me dijo que poseía dos cartas, con las cuales podría demostrar que no había habido nada de esto, y que eran inciertas las suposiciones que en este sentido se hacían.

—¿Es cierto que hubo discrepancias entre el Ministro y el Estado Mayor Central?

—No. Ni pudo haberlas. El Estado Mayor Central no interviene en nada referente a Marruecos. El Ministro, relacionado directamente con el Alto Comisario, es quien dirige la campaña.

—Los elementos militares entienden que debe ser un militar quien esté al frente del Ministerio, ¿verdad?

—No puedo contestarle a esto. Ignoro lo que puedan pensar los demás.

—¿Y usted?

—Creo que un hombre civil puede ser un buen ministro de la Guerra. Tenemos el ejemplo en otros países. En Francia hace ya bastantes años que hombres civiles están al frente de este departamento y su gestión ha sido muy acertada.

—Pero entiendo que este hombre civil, debe asesorarse en las cuestiones técnicas del Estado Mayor Central.

—El nuevo Ministro de la Guerra, ¿qué opinión sustenta en cuanto a esto?

—Lo ignoro. Solo he cambiado con él unas pocas palabras. El domingo, después de jurar el nuevo Ministerio, en uno de los salones de Palacio, nos saludamos.

—Yo le anuncié mi viaje a Mallorca. Me encontraba quebrantado. Lo acaecido en Melilla me tenía dolorosamente impresionado. Los días que duró la resistencia heroica de los héroes que al mando de Navarro han escrito la página gloriosa de Monte Arruit, fueron para mí de amarga inquietud.

Nuestros colaboradores

CHARLA

Actualidad

Declinaba la tarde. Las opalinas reverberaciones del ocaso circundaban los amplios horizontes. Las primeras estrellas tremolantes ofrecían sus misteriosas luces como fúlgidos presagios de remotas esperanzas.

El bosque de Bellver dormía en el silencio de una amable melancolía, turbado por la música de los pinos que azotaban suavemente el aire con sus verdes cabelleras, y el sordo ruido de los pasos de unos pocos viandantes, discurriendo por la blanca carretera que trepa serpenteando hacia el histórico castillo.

De pronto, entre las frondas susurrantes, cual un cántico de alegría, sonaron voces infantiles, argentinas, que rasgaban el sueño de la floresta.

Curiosos, desvíamos nuestra ruta dirigiéndonos hacia donde se alzaban las voces; y en la penumbra descubrimos algunos corros de chicleos, vestidos de blanco, que cantaban y brincaban con la alegría de los pájaros devueltos a la libertad, o movíanse de un lado a otro en locos remolinos.

Eran una colonia escolar que se solazaba en el bosque perfumado, disfrutando del cobijo de una grata soledad. Niñas pertenecientes a diversas clases so-

ciales, delicadas como los pétalos de una flor de estufa, hirvientes de gozo y ansiosas de desgranar las dulces horas de un mes de asueto... Un sueño.

No pudimos contarlas en la noche que avanzaba; pero no serían muchas. Los agobios del presupuesto de la corporación oficial que las organiza todos los años, no permite aumentar el número de las privilegiadas, y los particulares somos altruistas, de un sensato altruismo que nos deja compadecer al desventurado y disolver una lágrima en la copa de la amargura ajena. Para el remedio la Diputación, el Ayuntamiento, el Estado...

¡Cuántos niños febles, sin el regalo de la salud quedarán confinados en las estrechas callejas de barrios insalubres, sin otro ofertorio que un pálido rayo de sol y un dardo azul de un cielo que se abre arriba como una vaga promesa!

Estos pensamientos nos desazonaban conforme avanzábamos hacia la cumbre de Bellver, que florecía en estrellas rutilantes.

M. Mora Guasp.

ESPAÑA EN MARRUECOS

Lo que dice Lerroix

Barcelona 17.—El Liberal de esta noche publica unas declaraciones de D. Alejandro Lerroix, en las que el jefe de los ra-



Máquina de escribir

Campeón oficial desde hace
15 años consecutivos

Underwood

C. M. Guillermo Trúniger, S. A. - Apartado 298 - Barcelona

Delegado para toda Mallorca: D. ANTONIO PIÑA, Palacio, 40, principal

BALNEARIO

LA PUDA DE MONTSERRAT

Aguas termales radio-activas, sulfurado sódico-azoadas

Dirección médica: Dr. DAZA DE CAMPOS

Tratamiento hidro-mineral del Artritis, Reuma, Herpes, Avariosis y Enfermedades de la piel. Vapores (de fama mundial, etc., para combatir la Predisposición a las cataratas (nasal, laríngeo, pulmonar, etc.), Bronquitis, Asma y afecciones post-grippe.

Viaje.—Línea Norte, Estación Olesa. Automóvil a los trenes 8:04; 15:21 y 17:27 de Barcelona
Informes: Diagonal, 466, o Balneario. Teléfono 507, Martorell.

El Doctor Don JUAN ALZINA MELIS

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales

Permanecerá en Palma los días 22 y 23 del corriente Agosto.

Consultas de 8 a 11 mañana y de 3 a 5 tarde

Rambla 29, principal. (En el Consultorio del Doctor Comas).

LEGION EXTRANJERA

Españoles y extranjeros: Se crean dos BANDERAS DE LEGIONARIO (cuarta y quinta). Muchos de los primeros LEGIONARIOS son ya SARGENTOS y serán SUBOFICIALES y OFICIALES. -PRIMA DE ENGANCHE: 700 pesetas por cinco años, 500 por cuatro; muy buena comida. Soldada extraordinaria, que aumenta con los años de servicio.
PRESENTAOS EN EL BANDERIN DE ENGANCHE. -VENID EN SEGUIDA!

Hotel VILLA VICTORIA

Restaurant más alegre y fresco de Palma

DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS

Cubiertos a precios fijos desde 5 pesetas

Escogida carta

Langosta en vivero

Selectos vinos

Refrescos

Se sirven helados

Concierto por el quinteto REAL-SEGURA de 1 a 3 y de 7 a 10

INFORMACION

Repercusión de la campaña de Melilla en Palma

Como se tiene anunciado, mañana domingo a las 8:30 de su mañana, saldrá del local de la «Asistencia Palmesana» organizadora de tan patriótico acto, una carroza a fin de allegar fondos para los soldados que luchan en Marruecos. Trátase de una artística carroza que representa una posesión abandonada a la falda de una de las cimas del montañoso Rif, apareciendo unas damas de la Cruz Roja que asisten a un artillero herido.

Es obra del inteligente artista Sr. Alberti.

Con crecido número de señoritas y Boys-Scouts, recorrerán las principales vías de Palma, Ensanche y Arrabal.

Pronósticos del tiempo

Para los días que restan de la segunda quincena del presente mes hace *Sfejjoon* los pronósticos siguientes:

Del 20 a 23, estarán lejos de nosotros los centros perturbadores, dominando el buen tiempo en la Península, excepción hecha del lunes 22, en que pasará por el NO. de Francia un secundario que influirá en nuestras regiones septentrionales.

Cambiará el estado meteorológico el miércoles 24, porque se formará una depresión en el saco de Cádiz que ocasionará tiempo nebuloso y algunas lluvias o tormentas de corto radio, particularmente en la mitad meridional, con vientos del primer cuadrante.

Del 25 al 26, evolucionará por Andalucía y Castilla la Nueva la referida depresión del saco de Cádiz, no sin causar algunas lluvias y tormentas locales, especialmente desde el Sur de la Península al Centro, con vientos de diverso rumbo.

El sábado 27, actuará una depresión en la bahía de Vizcaya y otra secundaria se señalará en el Mediterráneo. Estos elementos de perturbación producirán lluvias y tormentas, singularmente desde el Cantábrico al Centro y NE., con vientos del tercer cuadrante.

Del 28 al 29, se hallará en el N. de Italia la depresión mediterránea que se extenderá hasta Argelia y el Estrecho. Mejorará la situación, pero estará algo perturbada en Levante y Andalucía.

El martes 30, dominará el buen tiempo en nuestras regiones.

El miércoles 31, se formará una depresión en el S. de Portugal, que ocasionará algunas lluvias o tormentas de corto radio especialmente en la mitad meridional de la Península, con vientos del primero al segundo cuadrante.

La romería de San Bernardo

Con igual o mayor animación que en años anteriores, se ha celebrado hoy en el caserío de *La Real* (San Bernardo) la clásica romería.

Desde las primeras horas de la mañana la afluencia de romeros a San Bernardo ha sido grande, asistiendo a las misas que durante toda la mañana se han celebrado.

A las diez se han celebrado los Divinos Oficios, los que han revestido gran solemnidad.

La concurrencia de puestos de venta, frutos y chucherías no ha desmerecido en nada, tampoco a la de anteriores años, haciéndose muchas transacciones.

Esta noche se celebrarán los actos ya anunciados y cuyo programa adelantamos a nuestros lectores.

Sobre los seis de la mañana un ciclista que desde San Bernardo se dirigía a Palma ha tenido la desgracia de caerse siendo alcanzado por un auto que en pos de él iba.

El ciclista ha sufrido distintas heridas, quedando la máquina destrozada.

El General Weyler en Palma

En la tarde de ayer, continuó recibiendo a sus amistades en el predio de «Son Roca» nuestro ilustre amigo el general Weyler.

Visitáronle don José Tous Ferrer, don Pedro Rotten Gual, don Francisco García Orell, don Monserrate Barrera y su hijo don Sebastián, oficial de Telégrafos; el Teniente coronel de caballería, don Emilio Pou; una comisión de Pollensa, presentada por el farmacéutico don Jaime Ignacio Martorell; otra de Lluchmayor, que acompañó el capitán de Oficinas Militares señor Taberner y otra de la «Cruce Vermey» con el presbítero don Bartolomé Font.

De la desgracia de ayer

Por el médico señor Sampol, fué amputado ayer tarde parte del brazo derecho al señor Catatayud, que tuvo la desgracia de caer y ser cogido por el algebe de riego de la «Compañía de Tranvías», cuando intentaba subir a uno de los coches.

Desde el Hospital, donde nos hemos interesado esta mañana por el estado de salud de la referida persona, se nos ha dicho que se hallaba relativamente bien, lo cual de veras celebramos.

La fiesta de San Magin

Ha resultado este año en extremo lucida, tanto en lo que afecta a la parte religiosa como a la cívica.

Ayer día 18, a las nueve de la noche se celebró una lucida verbena en la Plaza del Progreso.

Esta, que se hallaba adornada con gasas de colores y arrayán, tenía casi en el centro, un espacioso salón donde se celebró animado baile que duró hasta las primeras horas de la madrugada.

Lucía la plaza de referencia una magnífica iluminación eléctrica

Vistosísimas jóvenes y señoritas de aquel Arrabal, unido a mucha gente de Palma que se trasladó allí, animaron el acto y le dieron realce.

Varios grupos de señoritas postularon en favor de los soldados heridos o que luchan en Melilla, recogiendo importantes donativos.

Ayer, día 19, durante toda la mañana fué visitadísima la iglesia de la Inmaculada Concepción donde se venera la imagen del glorioso mártir San Magin, Patrón del Arrabal de Santa Catalina.

A las diez se celebró solemne oficio, siendo el oficiante el M. I. Sr. D. Antonio Deyá, canónigo, asistido de Diácono por el Rdo. P. Pedro, franciscano y de subdiácono por el Rdo. D. Jaime Espasas.

El panegírico, que resultó una notable oración sagrada, corrió a cargo del Rdo. Sr. D. Antonio Artigues.

El templo, que lucía sus mejores galas, se vió atestado de fieles.

Por la tarde en la Plaza del Progreso del expresado Arrabal, se celebraron cucañas que entretuvieron a la concurrencia. Se dispararon morteretes y se soltaron globos de papel.

A las diez de la noche y ante una numerosa concurrencia fué disparado un castillo de fuegos artificiales, los cuales, además de muy vistosos resultaron preciosos y de efecto sorprendente.

Mientras tenía lugar el disparo, varias bandas de música amenizaron en los catafalcos colocados al efecto.

La fiesta de San Magin, ha resultado este año muy lucida, gracias a la parte activa que han tomado para que así fuera, el armador D. Pedro Garcías y el concejal Sr. Solá.

D. Pedro Garcías deseando que los pobres tuvieran un recuerdo de su estancia en Palma, no solo hizo una serie de donativos particulares en metálico, sino que, como ya dijimos, donó la carne de dos buyes e importante cantidad de pan y arroz, así que, las gentes del Arrabal de Santa Catalina, le quedan muy agradecidas.

El señor Riutort donó también una cantidad importante de vino.

Se cuidaron de la repartición de los bonos a los pobres, por delegación del señor Garcías, las distinguidas señoras María Garcías, María Llabrés, María Palmer y Bonet, Pilar Binimelis, Francisca Thomás, Catalina Palmer, Gertrudis Ferrer y Catalina Pujol, las que después de su humanitaria tarea, se dedicaron, también, a postular en favor de los soldados de Melilla.

En suma, la fiesta de San Magin ha resultado un éxito por lo que cabe felicitar, así a sus organizadores, como a los que le han patrocinado.

Asientos municipales

A las 12 y media de la tarde de hoy se ha celebrado en el despacho de la Alcaldía bajo la presidencia del concejal D. Antonio Moragues, la subasta para la construcción de cuatro grupos de seis sepulturas de segunda clase y otras obras en el Ensanche del cementerio católico de esta ciudad.

Se han presentado tres pliegos suscritos por los contratistas D. Jaime Balaguer Tugores, D. Sebastián Crespi Puigserver y D. Miguel Rosselló Ginart.

Se ha adjudicado a D. Sebastián Crespi Puigserver por ser el que mejores ventajas ha ofrecido para ejecutar el servicio.

Dicho contratista ha ofrecido por el citado servicio 8860 ptas., siendo el tipo señalado para la subasta el de 8.873'62 pesetas.

Ayer tomó posesión de su nuevo cargo de Contador Municipal D. Juan Oliver Felu.

Le dió posesión y le presentó al personal, el Alcalde Sr. Barceló y Caimari.

Este mediodía el Alcalde propietario D. Francisco Barceló y Caimari se ha descargado del despacho de la Alcaldía, ocupando accidentalmente el citado cargo el Teniente de Alcalde don Antonio Oliver y Roca.

En la sesión que se celebrará el próximo lunes se dará cuenta, como ya tenemos dicho, de la dimisión que del cargo de Alcalde ha presentado don Francisco Barceló y Caimari.

En la sesión que celebrará el Ayuntamiento el próximo lunes, se dará cuenta de la memoria y dictamen que presenta la Comisión de Ferias y Fiestas.

Según el citado dictamen los ingresos por donativos, acciones y festejos ascienden a la cantidad de 74.434'30

pesetas y los gastos por todos conceptos a 74.325'47 pesetas, siendo, por lo tanto el superávit de 108'83 pts.

La Comisión de reforma interior, reunida este mediodía, ha seguido su labor de adquisición de fincas para solar de la Casa de Correos.

Han mostrado su conformidad los propietarios don Jerónimo Amengual por su finca núm. 3 de la calle de Maimó, por el precio de 17.500 pesetas y doña Francisca Torá, por la suya de la calle de la Soledad, 2.350 pesetas.

Una mejora importantísima

Este mediodía se ha reunido en el Ayuntamiento la Comisión de subsistencias bajo la presidencia del Alcalde don Francisco Barceló y Caimari.

Entre los asuntos tratados por la comisión, figura una importante proposición debida a la iniciativa del Alcalde señor Barceló y Caimari y firmada por los concejales señores Oliver y Roca, Llabrés y Comas.

Los firmantes de dicho documento despues de breves consideraciones para demostrar la necesidad de la mejora a realizar, proponen al Ayuntamiento que acuerde proceder al adquinado de las plazas de la Libertad, Constitución y Weyler y calles de la Unión y Olmos.

Añaden que dichas obras se pueden realizar al amparo del R. D. de 31 de Diciembre de 1917 y como la parte que debe sufragar el Ayuntamiento con independencia de las cuotas que con deberán contribuir los particulares beneficiados con la mejora, asciende a la cantidad de 277.139 pesetas, proponen que esta suma sea satisfecha de los fondos procedentes de la actuación ds este Ayuntamiento en el ramo de subsistencias, agra lo cual se deberá formar el oportuno presupuesto extraordinario a fin de legitimar los ingresos y gastos.

La citada mejora iniciada por el señor Barceló y Caimari, es de tal trascendencia, que creemos son inútiles los comentarios para apoyarla y es de esperar que será aprobada por el Ayuntamiento.

Notas del Carnet

DE VIAJE

Anoche marchó a Barcelona el deán de esta Santa Iglesia Catedral D. Antonio María Alcover.

Marchó también el ingeniero de las fábricas de Poró Pi, D. Mario Gaillard.

Esta mañana han salido para Alicante D. Antonio Bannasar, D. Juan Almenar, don Felipe de Miguel, D. Cándido Ripoll y don Juan Alzina.

Anoche salió para Barcelona el director del periódico catalán «La Prensa», nuestro estimado compañero D. José Vich Company.

Es a mañana han venido de Barcelona, el archivero municipal, D. José M. Tous Varoto el propietario D. Nicolas Brondo Rotger, el radio telegrafista, D. Eusebio Colomer, el empleado de «La Islaña» señor Bordo, el escultor D. José M. Camps, el propietario, D. Joaquín Morell y Gual, D. Nicolas Cotoner y su hija Ingrida esposa D. Dolores Gual y su hermano D. Fernando.

Esta mañana ha llegado de Barcelona, el notable teór de opera estimado amigo nuestro, D. Juan Nadal.

Anoche salió para Mahón el ex-diputado a Cortes, D. Federico Llanso.

Marchó, además, el ingeniero, D. Miguel Massana.

Anoche marcharon a Barcelona, el notario D. Guillermo Alcover, D. José Castellano, D. Salvador Detintano, D. Agustín Cortes, y D. Adolfo Cereolins.

Marchó también el perito electricista, don Onofre Caimari.

Anoche salieron para Barcelona los Padres Jesuitas, Rdos. D. Jose Planas catedrático del Seminario y D. Adolfo Palmer.

También marchó el Rdo. D. Juan Rotger que se dirige a Santa Cruz de Tenerife, llamado por el Obispo de aquella Diócesis, nuestro ilustre paisano señor Llomparr.

RELIGIOSAS

PARA MANANA

SANTOS.—Santa Juana Francisca Fremio de Cha tal, viuda.

CUARENTA HORAS.—Continúan en San Jerónimo dedicadas a San Bernardo. Exposición a las siete; a las diez, Tercia y misa mayor. Por la tarde después del Rosario, el reicio de San Bernardo y reserva de Su Divina Majestad.

OTRA FUNCIÓNES.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica, predicará el reverendo padre Guillermo Vives, S. S.

En Santa Eulalia.—Fiesta en obsequio de Nuestra Señora del Confalón a las diez, horas menores Exposición de S. D. M., Misa mayor con sermón por el reverendo señor don Jaime Sastre.

En los Capuchinos, a las siete y media Misa de Comunión general para la Venerable Orden Tercera con plática. Por la tarde, a las siete Rosario, preces del Ritual y confesión por el Director Rdo. P. Felipe Neri.

En Montesión, a las siete y media misa de Comunión general, para los niños y Socios del Patronato Obrero.

VISTA.—A Nuestra Señora de la Presentación en Montesión

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:

ENTRADAS.—Procedente de Barcelona, el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Marsella, el vapor «Beilver» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Orán, el pallebot «Josefina» con cargamento de avena.

Procedente de Cartagena, el laud «Fernando» con pirita de hierro.

SALIDAS.—Para Mahón a las 8 y media de la noche, el vapor «Rey Jaime I».

Para Barcelona a las nueve de la noche, el

vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga.

Para Ibiza, el laud «Juanito» con efectos,

Comunicaciones de Baleares

TERRESTRES

De Palma a Manacor: a las 7'45 y 14'15 y 18'15 (1). Llegada a Manacor a las 10'15, 16'50 y 21'40.

De Manacor a Palma: a las 6'45 (2) y 17'15. Llegada a Palma a las 9 y 19'50.

De Palma a La Puebla: a las 9, 14'15 y 18'15 (1). Llegada a La Puebla: a las 10'45, 16'10 y 20'41.

De La Puebla a Palma: a las 7'15 (2), 11'45 y 17'25. Llegada a Palma a las 9'21, 13'55 y 19'50

De Palma a Felanitx: a las 7'45, 14 y 18'15 (3). Llegada a Felanitx: a las 10'20, 16'24 y 21'27.

De Felanitx a Palma: a las 6'40 (4), 11'15 (3) y 17. Llegada a Palma: a las 9, 13'55 y 19'50.

De Palma a Santany: a las 7'30, 14'30 y 18'35. Llegada a Santany: a las 9'48, 16'47 y 21'57.

De Santany a Palma: a las 6'15, 11 y 17'5. Llegada a Palma: a las 8'30, 13'35 y 19'53.

De Manacor Artá: a las 10'25 y 17'2. Llegada a Artá: a las 11'50 y 18'11.

De Artá a Manacor: a las 5'30 y 15'40, (5). Llegada a Manacor: a las 6'35 y 1'72.

(1) Este tren los domingos y días festivos retrasa su salida de Palma hasta las 20.

(2) Los viajeros de este tren que tengan que ir a una de las estaciones comprendidas entre Inca a Palma, a excepción de la de Santa María, deberán apearse en la estación a las 8'6.

(3) Este tren solo circula los miércoles y sábados.

(4) Los viajeros de este tren que vayan a Marratxí y Pont d'Inca deberán apearse a Santa María para tomar el tren que sale de esta estación a las 8'49.

(5) Este tren los domingos y días festivos retrasa su salida de Artá, 15 minutos, efectuándola a las 15'55.

MARITIMAS

De Palma a Barcelona: domingos, lunas, miércoles y viernes, a las 21.

De Palma a Valencia, martes a las 19.

De Palma a Alicante, sábado a las 12.

De Palma a Ibiza: lunes a las 22 y sábado a las 12.

De Palma a Mahón: viernes a las 20'30

De Palma a Ciudadela: martes a las 19.

De Palma a Cabrera: miércoles y viernes a las 7.

De Palma a Marsella, día 22 de cada mes a las 22.

De Palma a Argel día 27 de cada mes a las 16.

De Barcelona a Palma: domingo, lunas, miércoles y viernes a las 20'30.

De Valencia a Palma, jueves a las 18'

De Alicante a Palma, martes a las 13.

De Ibiza a Palma: martes a las 24 y sábado a las 12.

De Mahón a Palma: sábado a las 20'30.

De Ciudadela a Palma, lunes a las 19.

De Cabrera a Palma: miércoles y viernes a las 14.

De Marsella a Palma: día 25 de cada mes a las 22.

De Argel a Palma: día 21 de cada mes a las 16.

De Barcelona a Ibiza: viernes a las 17.

De Barcelona a Mahón: lunes y jueves a las 18'30.

De Barcelona a Alcudia y Mahón: sábado a las 18'30.

De Valencia a Ibiza: miércoles a las 20.

De Alicante a Ibiza: martes a las 13.

De Ibiza a Barcelona: jueves a las 17.

De Ibiza a Valencia: martes a las 20.

De Ibiza a Alicante: sábado a las 21.

De Ibiza a Formentera: martes, jueves y sábado a las 9.

De Mahón a Barcelona: martes y sábados a las 17.

De Mahón a Alcudia y Barcelona: jueves a las 8'50. De Alcudia sale a las 19.

De Mahón a Alcudia: jueves a las 8.

De Ciudadela a Alcudia: jueves a las 10.

De Alcudia a Ciudadela: domingo a las 8.

De Alcudia a Mahón: domingo a las 8.

De Formentera a Ibiza: martes, jueves y sábados a las 12.

Doña Isabel Gelabert y de la Torre

Falleció el once de los corrientes

E. P. D.

Sus afligidos hijos, ausente y presente, hijas, hijos políticos, hermana política y nietos, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan asistan a alguna de las misas que se celebrarán en sufragio del alma de la finada el lunes próximo, día 22 del actual, desde las 7 a las 10 en la Capilla de las Almas de la iglesia parroquial de Santa Cruz de esta Ciudad.

El Ilmo. Sr. D. Julian Mut y Mandilego

Subinspector Veterinario de 1.º (retirado), Caballero de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo, de la del Mérito Militar, de la del Mérito Agrícola, Benemérito de la Patria, etc.

FALLECIÓ EN BAÑALBUFAR EL DIA 30 DE JULIO PASADO habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada viuda D.ª Dolores Ramón, hijos D. Francisco y don Bartolomé, hermano y hermana política (ausentes), sobrinos (ausentes), primos y demás parientes, invitan a sus amigos y conocidos a que asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el próximo lunes día 22 a las 11 de la mañana, en la Santa Iglesia Catedral Basílica. El duelo se despide en la iglesia. No se invita particularmente. Los Ilmos. y Rmos. Sres. Obispos de Mallorca y de Lérida se han dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

La Casa de Correos

Era el deseo del Alcalde don Francisco Barceló y Caimari, propulsor entusiasta de la nueva Casa para Correos y Telégrafos que el derribo de las fincas adquiridas por el Ayuntamiento para solar donde debe construirse el nuevo edificio destinado a Correos y Telégrafos, se verificara mañana con toda solemnidad, ya que dicho acto es el iniciador de la mas trascendental reforma que se habrá efectuado en nuestra ciudad, pues no solo se trata de la construcción de la Casa de Correos, sino que es la base del gran proyecto de reforma interior aprobado por el Ayuntamiento y que tanto ha de beneficiar a Palma entera.

La Comisión de Reforma Interior se ha reunido este mediodía y ha tratado de la cuestión planteada por el Alcalde y en vista de que se dispone de corto espacio de tiempo para preparar la fiesta, como la mejora se merece, se ha acordado desistirse de dicho propósito.

En vista de ello y deseando el Alcalde señor Barceló y Caimari abandonar la Alcaldía con la realización del derribo de la primera finca adquirida para Casa de Correos, ha dado orden al Arquitecto señor Benazzar para que hoy mismo comenzaran las obras de derribo de la citada casa. Las obras han dado ya comienzo esta misma tarde, así es que el señor Barceló y Caimari ha visto coronada su obra que con tanto interés y entusiasmo ha laborado, venciendo todas las dificultades que se presentaron, tanto en esta ciudad como en Madrid al tramitar el asunto.

Nosotros con sumo gusto felicitamos al señor Barceló y Caimari por el éxito alcanzado en esta trascendental mejora y celebramos que antes de abandonar la Alcaldía debido a pactos políticos, haya podido rematar su brillante gestión con un acto tan importante como este del derribo de la primera casa que ha de ser base de una suntuosa edificación destinada a servicios públicos.

El incidente Lezama-Luca de Tena

Hemos recibido el telegrama que a continuación publicamos, refiriéndose como verá el lector al incidente ocurrido entre el Redactor Jefe de La Libertad Sr. Lezama y el Director propietario de A B C.

Madrid 19 a las 19 Sr. Director de LA ULTIMA HORA. Palma

Le ruego la publicación de las siguientes líneas refiriendo la verdad de lo ocurrido en el incidente que tuve con el señor Lezama, el cual fué como sigue:

Salía yo del Casino de Madrid, donde comí invitado por el Sr. Montiel, cuando me detuve unos momentos en la puerta de la calle de Alcalá, conversando con varios amigos, entre ellos el diputado señor Torres. No vi entonces, por parte alguna al Sr. Lezama. Me encaminé acompañado de mi hijo por la calle de Sevilla para tomar un coche, y al ponerse éste en marcha oímos como me insultaba el Sr. Lezama desde la acera, a varios metros de distancia. Al darnos cuenta de ello nos arrojamos del coche. Mi hijo, que ocupaba la izquierda del carruaje, pudo acercarse antes que yo al Sr. Lezama, a quien golpeó y tiró al suelo.

Intervinieron inmediatamente varias personas, entre ellas dos parejas de orden público, las cuales separaron a los contendientes.

Esto es todo lo que pasó. Es por tanto falso de toda falsedad, que el Sr. Lezama haya podido agredirme, ni tan siquiera acercarse a mí.

Presenciaron el hecho varias personas respetables que están dispuestas a confirmarme mis palabras.—Torcuato Luca de Tena, Director de «A B C».

GAOETILLAS

A nuestros suscriptores.—Dada la confección de nuestros números del sábado, nos obliga a retrasar algo la salida, por lo que rogamos a los señores abonados nos dispensen el recibir dicha edición algo mas tarde de la hora de costumbre.

Cine Lírico.—Mañana domingo se celebrarán sesiones de cine de tres y media tarde a once y media noche.

Se proyectarán por última vez la interesante película «En el bar de la frontera» y la sexta jornada de la serie «S. M. el dinero y S. A. el amor».

PLUMA-TINTERO, de oro garantido, marca CONKLIN'S, la mejor y más acreditada de las marcas. Se llenan automáticamente. De venta en la Librería Tous. P. de ort.

Premios.—En el domicilio de la 'Caja de Ahorros y Monte de Piedad, Julio 2; el lunes día 22 tendrá lugar un sorteo público para distribuir entre sus imponentes: un premio de 300 ptas; uno de 200; uno de 100 y cien de 25 ptas. cada uno.

El acto comenzará a las seis y media de la tarde y se celebrará de conformidad con las bases acostumbradas, expuestas en las Oficinas.

Vapor con madera.—Muy en breve es esperado en este puerto un vapor con cargamento de madera consignado a D. Juan Servera.

Harto de almendros.—Ha sido detenido, por la Guardia civil un individuo autor de la sustracción de almendros en la finca conocida por «Son Rebassa», del termino de Santa Margarita.

Cámara Oficial de la propiedad urbana.—Esta entidad ha recibido del Ministro de Fomento el siguiente telegrama:

Ministro de Fomento a presidente de la Cámara Oficial de la propiedad urbana.

Me es grato saludar a esa Cámara de la Propiedad urbana de su digna presidencia esperando se servirá prestarme su valioso concurso en pro de los grandes intereses nacionales.

El Presidente de dicha Cámara le ha contestado el siguiente:

Ministro de Fomento, Madrid. Recibido su telegrama y al felicitarle por nombramiento Ministro, envíele afectuosos saludos, ofreciéndole concurso esta Cámara para todo cuanto redunde beneficio intereses nacionales.

Presidente, El Marqués de la Torre.

LAS ISLAS BALEARES. Su historia, sus Monumentos y Artes, por D. José María Quadrado. Un tomo 4.º mayor de 1425 páginas con numerosos grabados, fotografías y acuarelas, encuadernado en lujosas tapas 20 pesetas. Librería Tous

Los vapores.—Con motivo de tener que ir a Valencia a recoger una numerosa peregrinación que ha de pasar a Palma el próximo martes en sustitución del vapor «Jaime II» saldrá el vapor «Mallorca» para aquel puerto.

El «Jaime II» saldrá el lunes para Barcelona.

El «Bellver» saldrá el lunes para Marsella y a su regreso irá a Argel.

El «Balears» ha salido este medio día para Alicante.

Inmigrantes.—A bordo del vapor «Balears» han seguido esta mañana su viaje a Alicante unas sesenta personas que han venido de Argel a bordo del vapor «Bellver», las cuales carecían de trabajo en aquella región francesa.

AYGO-FORTS. Nueva edición aumentada en poesías, d' en Gabriel Maura Montaner y prolech d' en Joan Aleover Maspons.

El «Mallorca».—Reparada la ligera avería que se produjo en el viaje de Porto Cristo a Palma, ayer tarde se elevó el hidroavión «Mallorca» realizando un magnífico vuelo que duró casi media hora.

Música.—La Banda Mallorquina, ejecutará el siguiente programa de 7 y media a 9 y media noche en el Paseo del Borne mañana día 21.

Paso-doble «Triunfo y Gratitud», J. B.—Polka Concierto «Moro Musa», C. Mayol.—Himno Patriótico «Canción del Soldado», Serrano.—Fantasía «Capricho de una Reina», Alonso.—Vals «Flor de Invierno», Kessels.—Paso-doble «Perfecta Casada», Alonso.

-A instancia de algunas personas engañadas, hacemos constar que todo frasco que en la etiqueta exterior no contenga con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud no será el legítimo que bajo este nombre se elabora hace 31 años y el único aprobado por la Real Academia de Medicina. El Jarabe Hipofosfitos Salud es un poderoso reconstituyente de la sangre y del sistema nervioso y son numerosas las cartas de sabios Doctores confirmando el éxito alcanzado en la curación de la tuberculosis, esterilidad, desarreglos del organismo, neurastenia, agotamiento y falta de vigor.

En la librería de J. Tous se ha recibido cajas de papel y sobres a precios muy económicos como también estuches en papeles de lujo desde 2.25 a 6 ptas. Estuches de 25 cartas y 25 sobres 1 peseta.

Jaquecas tenaces

Generalmente las jaquecas tienen por causa la imperfección en el funcionamiento del estómago. A todos acontece, en alguna ocasión excepcional, el comer con exceso. En tal caso el estómago tiene que efectuar un trabajo al que no se halla acostumbrado, y no lo hace bien. Entonces se produce un malestar general, acompañado de violentos dolores de cabeza. Al siguientes día ya no hay nada. Los que padecen de jaquecas tenaces por efecto de su mal estómago tienen todos los días lo que otros sólo tienen por casualidad.

Al restablecer las buenas funciones del estómago las Píldoras Pink quitan las jaquecas. Las Píldoras Pink activan la secreción de jugos gástricos. Hacen digerir bien. Estimulan el apetito y dan fuerzas.

Las Píldoras Pink curan los estómagos malos porque les dan la fuerza necesaria para que funcionen normalmente. El estómago no funciona normalmente cuando la sangre está empobrecida y los tejidos del estómago no reciben de la sangre la vitalidad suficiente. Las Píldoras Pink modifican al momento la composición de la sangre: aumentan la cantidad de glóbulos rojos e inmediatamente se vivifican todos los órganos.

Las Píldoras Pink son de soberanos efectos contra la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, neuralgias.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Obras nuevas

- Los tiempos nuevos, por José Ingenieros 351 pesetas. Retablo, por César Arroyo, 4 id. El doctor Taborio, por José Gadea Beltrán, 4 id. La vida comienza mañana, por Guido De Verona, 5 id. La pequeña Luzy, por Pol Esbe, 4.50 id. Se ha perdido un chico guapo, por Alvaro Retana, 2 id. El supulpor en el abismo, por Enrique Barbusse, 4 id. Paris, bomb-rdeado y Madrid, sentimental, por Azorin, 4 id. La mano embrujada, por Gerardo de Nerval, 3.20 id. Belarmino y Apolonio, por Rammon Pérez de Ayala, 5 id. La vida interna, Vencido, por Salvador Trevisano, 4. Tartarin en Madrid, por Eduardo Andecoberry, 4 id. El principio escondido. Meditaciones de la vida oculta de Cristo, desde los doce hasta los treinta años, por el Maestro Fray Marcos Salmerón, General de la Orden de Nuestra Señora de la Merced y Preceptor del Rey Felipe IV, 6 id. Las ciudades malditas, por A. de Hoyos Vincent, 4.50 pesetas. El vulto de la dicha, por Guillermo Diaz Caneja 5 id. La casa de los solteros, por M. Maryan 4 id. Esclava o reina por M. Dolly, 4 id. Notas contemporáneas, por áca de Queirós, 5 id.

EL MEDICO Sureda y Massanet

durante los meses de Agosto y Septiembre, los sábados, domingos y lunes estará ausente de esta ciudad, permaneciendo en ella los demás días de la semana. Danús, 4-1.º De 10 a 1

REPARACIONES

Piezas de recambio y accesorios para máquinas de escribir CASA BAR-LOCK QUINT, 7 - PALMA

GARAGE VIDAL

Grande y espléndido local para Custodia de Automóviles SERVICIO DE AUTOS DE ALQUILER Cómodos y modernos Precios baratísimos Ganga verídica: DISPONIBLE Mercedes Instalación ELECTRICA Carburador ZENICH Magneto BOSCH Estado NUEVO Avenida A. Rosselló, 50 TELEFONO, 349

Por 6 ptas.

- Episodios ribereños 250 La dictadura de México 400 Catecismo carlista 150 Sermones 200 Las Bodas Reales en España 200 Filosofía 050 Cors Endins 100 Cotom seguit de Tenerife. 100 Els jardins de Salomó Verdager 100 La guerra palpitante 300 El araix 200 Los vicios irremediables del Jurado 300 Total. 2350

De venta en la Sucursal de la Librería de J Tous, Plaza de Cort, esquina Ordena.

Instalaciones Completas de Bañeras Lavabos Waters Bidets Duchas Calentadores y Material Sanitario de toda clase Casa Buades Despacho: Noyas 12 y 14 Fabrica: S. Sureda, Calle Dalmau

FOLLETTIN n.º 156

El Mercader de Brillantes

por Xavier de Montepin (CONTINUACIÓN)

periódico que hablaba del asunto de la calle de Joubert. Ya comprenderá usted que al ver el nombre me ha hecho el efecto de un baño helado y me cortó la respiración. Yo tenía un hermano que se llamaba así, que hacía treinta y tantos años emigró a la India para hacer fortuna... y justamente el artículo del periódico hablaba de las Indias. Bueno, me dije, ese Esteban Beraud debe ser mi hermano, que ha vuelto a Francia, y se me ocurrió la idea de venir a informarme. Mientras que el viejo trapero hablaba así, el jefe de policía le examinaba atentamente. —¿Qué informes cree usted que podemos darle?—repuso.—Nosotros mismos no los tenemos. Ignoramos si el hombre que ha desaparecido está muerto o vivo... No mucho antes del rapto depositó en casa de uno de los banqueros de París una fortuna colosal. Todo nos hace, desgraciadamente, suponer un crimen, pero carecemos de pruebas materiales. —¿De modo que no saben nada de Es-

teban Beraud? —Ni una palabra más de lo que se decía en el periódico que ha leído usted. ¿Su hermano manifestaba intenciones de volver a Francia? —Respecto a eso nada sé... Desde que se marchó, que no fué por cierto ayer, no ha vuelto a darnos noticias suyas... —¿Qué!... ¿No les ha enviado ninguna carta, ningún telegrama?... —¡Nunca! —¿De manera que el hombre que ha desaparecido supone usted que era su hermano? —Creo firmemente que sí. —No obstante, le faltan razones o fundamento serio para afirmarlo, porque el nombre de Beraud abunda. ¿Tiene usted otros parientes?... —Sí, señor, ¡la mar de ellos! —¿En dónde residen? —Todos en París.

CI —¿Viven en perfecta armonía todos los miembros de su numerosa familia?—prosiguió el jefe de policía. —¡Ya lo creo!—replicó Pedro Beraud. —Hace quince días apenas, nos encontramos todos reunidos en el Salón de ins Familias, en Saint-Mandé, con motivo de la boda de uno de mis sobrinos. Es un sitio en donde guisan admirablemente, se lo aseguro. ¡Ah! ¡es una buena casa, lo que se dice una buena casa!

—¿Y ninguno de esos parientes ha recibido noticias de su hermano Esteban Beraud desde que abandonó París para irse a las Indias? —Ninguno... Si Esteban hubiera dado noticias suyas, se habría sabido... se lo hubieran dicho los unos a los otros. Por otra parte, si hubiera tenido la ocurrencia de escribir, había sido a mí o a su hermana, a quien lo habría hecho, seguramente. —¿Es casada su hermana? —No, viuda. Carlota Bersud, viuda Perrot. —¿Su ocupación? —Lavandera. —¿En dónde vive? —Calle Garreau, número 17, en Montmartre. Casenueve iba tomando apuntes, como se lo había mandado su jefe, que prosiguió: —Déme usted los nombres y las señas de los domicilios de todos sus parientes. —¡Sí es para preguntárselos si han recibido noticias de Esteban Beraud, desde que se ausentó... es perder el tiempo... no saben más que Bibi... Bibi soy yo... —No importa... ¡haga usted lo que le he dicho! Pedro Beraud obedeció. Cuando nombró a Julio Verriere, el jefe de policía no pudo reprimir un movimiento de sorpresa y preguntó: —¿Ese Julio Verriere, es el banquero? —¡El mismo!.. Un hombre muy orgu-

lloso y nada simpático para mí... Es un fanfarrón, un imbécil... Vale más el dedo menique de su hija, mi sobrina, que todo él con todo su dinero. —Pues bien, Pedro Beraud —dijo el funcionario cuando concluyó el trapero de dictar,—es necesario esperar a que se aclaren los hechos para saber si el hombre que ha desaparecido era, realmente, el hermano de usted. —¿No se han encontrado papeles o documentos en el hotel a donde fué a parar? —Nada... todo se lo llevaron con él. —El artículo del periódico que me ha caído en las manos, dice que esperaban las autoridades una carta de Calcuta... —Se necesita un mes para que esta carta anunciada llegue a París. Me hago cargo perfectamente de la prisa que puede usted tener en saber a qué atenerse—añadió el jefe de policía con los ojos fijos en el rostro del trapero;—si el hombre que ha desaparecido era, en efecto, su hermano, y si ha muerto, entrará usted en posesión de una hermosa herencia. —¡Ah! ¿Qué me importa a mí la herencia?—repitió Pedro Beraud con un arranque, cuya sinceridad no se podía sospechar.—¿Acaso necesito yo los millones? No sabría siquiera en qué gastarlos. Trapero he sido y trapero seguiré siendo... Es un oficio que me agrada. Me falta algo cuando no tengo mi agrado a la espalda y mi gancho en la mano, y entre los harapos he de morir. No, nada tiene que ver

la herencia; lo que me interesa es que, si han asesinado a mi hermano, el bribón del asesino no escape de rositas. Esteban era un egoísta, un original que no amaba a su familia; mas de todos modos, era mi hermano... ¡Quiero que su asesino sea guillotinado! —Eso prueba que es usted amante de su familia—dijo el jefe de policía;—¿en dónde vive usted? —En Saint-Ouen—repuso Beraud. Villa de los Andrajos. —Bueno; pues si averiguamos algo le mandaré en seguida a llamar para comunicárselo. Ahora, puede usted retirarse, tengo el tiempo tasado por mis ocupaciones. El viejo trapero saludó con cordedad y se retiró bastante malhumorado. —No valía la pena de incomodarme en venir para saber tanto como antes—iba pensando;—mejor hubiera sido que no me moviera de Saint Ouen. El jefe de policía se frotaba, en cambio, las manos de satisfacción. —Gracias a la visita de ese pobre trapero conseguimos los nombres y las señas de todos los parientes de Esteban Beraud —dijo a Casenueve,—es necesario averiguar lo que hacen esas gentes, lo que valen y cómo viven... El viajero llegado de Calcuta al Hotel de las Indias, era, sin duda alguna, el hermano de ese buen hombre que acaba de salir de aquí. —Nada lo prueba, no obstante, señor... —hízole observar Casenueve. (Continuara)

FRANCISCO VECCHIOLI

IV

El hombre.—Elocuencia y mutismo.—El encanto interior.—La experiencia y el Arte.

Todas estas cosas amargas y visibles nos las describía Vecchioli una noche inolvidable en casa de Bernaregi.

Una noche de luna en que la bóveda del cielo y la gran bahía de Palma nos producían la impresión de soñar dentro de una perla.

Vecchioli es un narrador expresivo y pintoresco. Mas que facundia, posee el vigor del vocablo aislado que por sí solo pinta lo que otro narrador no acertaría a explicar con el léxico más abundante y a la dicción gráfica une el gesto y el ademán reveladores que subrayan y completan el concepto. Con la sangre italiana de su padre, ha heredado el don de la elocuencia capaz de mover a risa y a dolor con los únicos recursos de la mirada y las manos. Si el tema de la charla le interesa, Vecchioli se transforma en pura expresión: sus brazos se alargan, su cuerpo tallado y recio erce prodigiosamente, y en su testa nazarena los ojos azules de iluminado y la boca fría y recta de florentino delatan un espíritu sensual e idealista a la vez. Hablando, se embriaga, brinca de idea en idea y se pierde en utopías generosas acerca de un Arte sin mácula y de una Humanidad mejor. Ve tan claros y tan a mano sus ensueños, que concluye por expresarse con monosílabos.

Pero eso va a días.

Porque en ocasiones, en lo más animado de la conversación, Vecchioli se ensimisma hasta olvidarse del lugar donde se encuentra y de las personas con quienes habla. Se le ocurre o pesca una idea que le interesa, monta en Clavileño, y se lanza a galopar por los ámbitos imaginarios. Su poder de absorción es tal, que frecuentemente la divagación se convierte en soliloquio en voz alta. Sus amigos respetan esos monólogos que Cittadini califica en Vecchioli de aviación filosófica. Al despertar de sus embebecimientos Vecchioli se deshace en excusas a los demás y en recriminaciones a sí mismo.

—¿Qué ridiculez! Ustedes deberían pegarme, dice, temeroso de que sus amigos atribuyan a «pose» o a desden de las opiniones ajenas, esos vuelos más allá de la realidad.

Pero todo esto es la fauna. El encanto de Vecchioli es su lealtad invulnerable y su bondad valerosa que le inclina al perdón sin que su alma se contamine en las bajezas del vulgo. Vecchioli descubre, a cada paso, su modo de ser. En la reciente Exposición de Arte organizada en Palma, previó que Welit le disputaría el primer premio. Y sin embargo, esa competencia no aminoró la admiración que la obra del pintor suizo le inspiró desde el primer momento. Y no fue por querencia de quien realiza a su rival para entecerse a sí propio. Fué entusiasmo espontáneo de artista que aprecia en obras ajenas las cualidades que él valora en las suyas.

Cierta mañana, después de haber admirado y contemplado largo tiempo el cuadro de Welit, salimos Vecchioli y yo a la plaza polvorosa en que la estatua de Ramón Lluch vuelve la espalda al Instituto. Vecchioli vibraba, y, apoyándose en mi brazo, me dijo, con emoción que le empañó la voz:

—Al ver cosas así, tan bellas y tan honradas, uno se olvida de lo que ha sufrido y de lo que todavía le queda por sufrir.

Y el día del fallo, a las pocas horas de haberse hecho público el veredicto del jurado, Vecchioli fué el primero en llamar a la puerta de Welit, a participar el triunfo, a dar el parabien. En el rellano de la escalera, bajo la bendición del sol, se abrazaron los dos pintores, y hubo en aquella efusión algo muy hermoso que confortaba, que alentaba a seguir...

Vecchioli ha pasado ya por la prueba

MOMENTOS DE CAMINO

Primera clase

Ya sabemos que en los ferrocarriles el público de «primera clase» viaja siempre de balde o poco menos. Esto ha llegado a constituir una especie de «lugar común» en la vida de toda persona de cierto prestigio, al extremo de que invertir dinero en viajar es casi una demostración de insignificancia. Observemos lo que sucede en el momento de revisar los billetes: este viajero presentará un papel amarillo; aquél, un pase de color azul; otro, un «carnet» encarnado, o verde, o gris... cual si en cada uno de los siete colores del espectro hubiese una razón para no pagar. Cuando el revisor tropieza, por casualidad rarísima, con un billete «entero», uno de esos cartoncitos que se expenden en las taquillas de las estaciones, no puede abstenerse de mirar a su dueño con una expresión hecha de compasión, de pena y de asombro. Parece decirle:

—¿Por qué ha hecho usted esto? ¿No le da lástima tirar su dinero así?...

Sin embargo, los viajeros de primera clase continúan gozando de todos los respetos y flexibilidades de los empleados del convoy, y son los que despiertan en los pequeños andenes provincianos la admiración de las muchachas, y los que acucian, con la buena calidad de sus maletas, la codicia de los ladrones. Hasta ahora, los robos importantes ocurridos en los trenes fueron siempre dirigidos contra los pasajeros «de primera»; y cuando un novelista necesitaba trasladar a un millonario de un punto a otro, inmediatamente le metía en un sleeping.

decisiva de las existencias duramente trabajadas. En la lucha por vivir ha salvado su tesoro: la juventud del corazón, la fe en sí mismo, y el amor al Arte sin envidias ni acritudes. La experiencia fecunda de muy diferentes maneras a los hombres que la atesoran: en los malvados acrece el egoísmo propio y el rigor para con los demás; en los espíritus generosos templó el ánimo y sirve de pauta para no acarrear a nadie las molestias y pesadumbres que ellos han sufrido. Y este es el secreto de la delicadeza extraordinaria de Vecchioli; delicadeza que se traduce en lo que podría denominarse pudor heroico de los pesares propios, en tacto exquisito que no permite, siquiera, esas libertades que la sociedad autoriza a condición de dorarlas con disculpas.

V

La resurrección de los bosques.—Un jurado severo.—La primera derrota

—¿Y la medalla? preguntarán los lectores—

—Anunciado el concurso—cuenta Vecchioli—empezamos a pintar de firme. El Arte, que hasta entonces nos había unido, nos disgregó por completo. Nos rehuíamos desde lejos, y si nos tropezábamos por casualidad era inútil que inquiriésemos lo que pintábamos. Nos respondíamos con evasivas, con vacilaciones, con vaguedades. De noche, al pie y en torno de los seis eucaliptos columbrábamos sombras sospechosas, veíamos lumbres de cigarrillos, percibíamos carreras furtivas. Una vez, paseándome por aquellas tinieblas, puse el pie en blando. Era el vientre de una persona. ¡Un muerto, un suicida quizás! Corrí en busca de auxilio, y, al volver, el muerto se había «escapado!» ¡Qué días, digo, que noches aquellas! Vivíamos en pleno misterio.

Vecchioli se exalta en su relato, y alguien le ofrece una silla más sólida.

—Llegó el día de presentar nuestros cuadros, y al vernos reunidos, delante de nuestras pinturas, rompimos a reír estrepitosamente: todos, sin excepción, habíamos convenido en pintar el mismo tema: los seis eucaliptos. Los habíamos pintado de la raíz a la copa y desde la copa a la raíz, a pleno sol y en plena luna, a la claridad del alba y al titilar de las estrellas. Más que seis árboles, era un bosque, una selva, el reino vegetal en peso, reducido a un tipo único. Yo creo que, desde entonces acá, no ha vuelto a darse un caso de fiebre en La Plata. El jurado...

Vecchioli se pone de pie para explicar-se más desembarazadamente.

El jurado acudió en «grande tenue», de levita y con gafas. A la vista de tanta «yerba», el presidente frunció el ceño y nos miró como si intentase descubrir en nuestro mirar un asomo de burla. Aquel gesto de pocos amigos nos desconcertó y acabó de acorralarnos en un ángulo de la sala. El jurado examinó las obras expuestas: nos felicitó por nuestro acendrado amor al Arte, honor de la ciudad y de la comadrona que nos habían visto nacer; y se retiró a deliberar. Al otro día, a la misma hora y con igual empuje, acudió el jurado a dictar su fallo. En un circunloquio muy retórico, el presidente vino a decirnos que, a pesar de las felicitaciones de la víspera y del bien que se merecían los pintores, el jurado debía mirar por el buen nombre propio y por el prestigio de la ciudad, y declaraba desierto» los premios. En una palabra, que tanto eucalipto le había sentado peor que un tiro, y que nos negaban a todos y a cada uno de nosotros la medalla de oro que era muy nuestra.

—¿Y no la recuperaron ustedes?

—¡Y qué íbamos a recuperar! El presidente se la atribuyó a sí propio en clase de «bibelot» artístico; y hasta hay quien dice que la luce aun hoy en las fiestas cívicas.

Miguel Sarmiento.

(Continuará...)

—Si esas personas no pagan, será porque no quieren—piensa todavía el vulgo candoroso.

Pero este nimbo dorado ha palidecido sensiblemente después del novelesco asalto al rápido París-Marsella, de que tanto hablaron los periódicos. Se dijo entonces que los malhechore, pistola en mano, despojaron a los aterrados viajeros de sus relojes, de sus alfileres de corbata, de sus sortijas, de sus carteras hinchadas de billetes de Banco. La voz pública hizo ascender el valor de las alhajas robadas a más de cien mil francos, y la cifra no sorprendió a nadie; más bien la hallamos exigua...

Luego hemos sabido por Charrier, uno de los tres bandidos autores del atentado, que el importe del botín no excedió de cuatro mil francos. ¡Una miseria! Y que por mezquina ganancia tres hombres de mérito—meritísimos, indiscutiblemente, dentro de su profesión—arriesguen la vida!

Charrier, que «arrastra» un apellido digno de un héroe de la Revolución, al declarar ante el juez, no habló como ladrón; habló en artista:

—¡Qué lástima!—exclamó—; ¡un golpe tan bien dispuesto!...

Esto nos demuestra que los señores de primera clase, amén de viajar gratuitamente, no llevan dinero. ¡Qué tremendo fracaso el suyo!

Eduardo Zamaceis.

Vida de Benedicto XV

Roma.—Un colaborador de «La Epoca», que ha tenido acceso a los círculos que rodean a Su Santidad, ha podido obtener

interesantes detalles sobre la vida del Papa. Este que llegó muy pobre al Vaticano a pesar de su aristocrático origen, continúa llevando una existencia muy modesta. Trabaja mucho; se levanta de cinco a seis de la mañana, y el cardenal Gasparri, secretario del Vaticano, tiene la misión de informarle detalladamente de todas las cuestiones de actualidad.

La salud de Su Santidad es excelente, y según parece, es muy escrupuloso en cuestiones artísticas. Un día, al presentarle un busto que había ejecutado un escultor, exclamó: «¿Pero soy yo tan feo?»

El Santo Padre parece favorablemente dispuesto a la reanudación de las relaciones con el Gobierno italiano. Durante el Ministerio Nitti los contactos fueron más numerosos, pues el señor Nitti en persona fué algunos días a los alrededores de la villa Borghese donde le esperaba el cardenal Gasparri. El presidente del Consejo italiano y el secretario del Vaticano discutían y arreglaban sin dificultad las diferentes cuestiones que interesaban a las dos potencias. En cuanto a la reanudación de las relaciones entre Francia y la Santa Sede, Su Santidad, con motivo de las fiestas de canonización de Juana de Arco, dijo a los obispos franceses: «La santa de Orleans atraerá a Francia al seno de la Iglesia.»

Su Santidad ha recordado esta profecía a monseñor Corretti en el momento de su salida para París en calidad de Nuncio.

EL PÍCARO DE BERGEN

*En la bella Düsseldorf,
en un opulento alcázar
cuyos muros lame el Rhin,
hay brillante mascarada.*

*Brillan fulgentes las luces,
suena música acordada,
y en sus disfraces ocultos
bailan galanes y damas.*

*Baila la hermosa condesa,
y se rie a carcajadas,
con un lindo pisaverde
que cortésmente la halaga,*

*y que el rostro juvenil
con negro antifaz se tapa,
tras el que brillan traidores
sus ojos, como dos dagas.*

*Llega el júbilo a su colmo,
y resuenan en la sala
el sonar de los palillos
y el crujir de las matracas.*

*Y las trompetas atruenan
con su bélica algazara,
hasta que cesa la música
poniendo fin a la danza.*

*«Señora—dice el galán
a la hermosísima dama—;
permítid que me retire
pues me esperan en mi casa.»*

*La condesa le responde
con su risa fresca y clara:
«sin que vea yo tu rostro
no permito que te vayas.»*

*«Permitid que me retire,
mi rostro, señora, espanta.»
«No me asustes; la condesa
dice riendo a carcajadas.*

*«Permitid que me retire
pues la muerte me acompaña.»
Lo condesa rie y dice:
«quiero ver antes tu cara.»*

*En vano aterrarla él quiere
con sus siniestras palabras;
ella, al punto el antifaz
con mano presta le arranca*

*«¡Es el verdugo de Bergen!,
la gente alónta exclama;
y con asco y con terror
de su presencia se apartan.*

*Y la condesa corriendo,
a su esposo se abalanza;
que, cual criado, de su esposa
lava en el acto la mancha.*

*Y desnudando el acero
que rayos fulmineos lanza,
dice con voz estentórea:
«¡De rodillas, camarada!*

*«Yo con este espaldarazo
que ahora le doy con mi espada
te hago al punto caballero
y Scholm de Bergem te llamas.*

*Trocóse al punto el verdugo
en noble de limpia casta;
y fué abuelo de los Bergem
noble stirpe, altiva raza,*

*que floreció sobre el Rhin
y que hoy duerme en santa calma,
bajo sus tumbas de piedra
que sus hazañas relatan.*

ENRIQUE HEINE

EL NUMERO 13

I

A las tres de la mañana, dos jóvenes tristes y taciturnas descendían por las escaleras del Sporting-Club de Montecarlo, dos pequeñas actrices húngaras, rubia la una, morena la otra. Pero esto no importa; lo esencial es que en esta triste alborada, la rubia no tenía más dinero que la morena. De doce de la noche a una y media habían perdido dos mil francos; solamente eso, por no llevar más consigo.

A la una y media, la morena solicitó de un obogado de Budapest cien francos, porque un misterioso presentimiento le avisó que el cero iba a salir. El cero no salió, sin embargo. A las dos, la rubia consiguió de otro abogado de Budapest otros nuevos cien francos, porque un misterioso presentimiento le anunció que iba a salir el negro. Pero el negro no salió tampoco; y como no había allí otros abogados de Budapest, las dos artistas resolvieron, a pesar suyo, abandonar el juego. Quedaron fatigadas alrededor de las mesas de la ruleta mirándose dolorosamente cada vez que el cero o el negro salían.

En el hotel tenían aún las dos un poco de dinero: mil quinientos francos. A las dos y cuarto, la morena propuso ir por esa suma para continuar jugando. Pero la rubia se manifestó más prudente.

—¿Para perder eso también? Con qué pagáramos entonces la cuenta del hotel y cómo podríamos volver a Hungría?

La morena no respondió a los dos y media la rubia le tocó la espalda.

—Puede ser que tengas razón.—Vayamos por el dinero...

Pero la morena era ya la que no quería. Y a las tres menos cuarto decidieron que tomarían el tren de la mañana.

Quince mil francos habían perdido aquel año. Exito malísimo... Pero no importaba: ya ganarían en el próximo Marzo.

II

—Este maldito trece es la causa del todo—dijo en un suspiro la rubia, mirando con odio una pequeña joya que hasta un momento antes había adornado su cuello.

—¿Por qué la aceptaría? Pude sospechar que iba a traerme la mala suerte.

Uno de sus amigos, supersticioso, le había dado aquella alhaja, que era un número trece formado con brillantes y rubies. Era muy linda a la vista, pero no tenían valor; debió costar algunos centenares de coronas, no más. La rubia la miró con odio creciente.

—Voy a tirarla a la calle—dijo con brusca decisión.

Y se dirigió hacia la ventana. Pero la morena la detuvo por el brazo.

—¿Estás loca? Seré una lástima, por los brillantes.

La rubia alzó los hombros, desdenosa.

—No la quiero. Desde que la uso estoy como embriagada. Nada me sale bien. Mi novio ha roto conmigo; pierdo en el juego...

Avanzó y abrió la ventana.

—No, no puedo permitir tal cosa—dijo la morena.—. Cambiala por una sortija o por una cadena.

—No; la maldición pasaría a la cadena o a la sortija...—exclamó la rubia testarudamente.

—Entonces... dámela.

—Te arrepentirás de habérmela pedido.

—No; ¿qué podría sobrevenirme? En último caso, yo seré quien la tire.

—Como quieras, entonces. Tú verás.

La morena tomó la joya, besó a su amiga y se marchó a su cuarto. La rubia quedó algunos minutos en la ventana mirando al mar. A lo lejos se escuchó un sordo retumbar. La rubia apretó los ojos, medrosa. Después cerró la ventana y corrió las cortinas. Tenía miedo a los relámpagos. Se metió en el lecho y se cubrió la cabeza con la colcha. Se sentía dichosa por haberse librado del 13.

III

La morena no podía dormir. También ella tenía miedo de la tempestad y no se atrevía a encender la luz eléctrica. Hundía la cabeza en la almohada para no escuchar los truenos. Luego encendió, tomó un libro y comenzó a leer; más el libro resultó polvoroso y ya desde la primera página tres asesinatos con robo habían sido descubiertos por la policía y por ella. Arrojo con terror el libro y cerró los ojos. Mas aquello era todavía peor. Veía ante sí diablitos que saltaban sobre su cama, aullando en su oído:

—¡Trece! ¡Trece!...

Después los diablitos desaparecieron; pero en lugar suyo un gigantesco número 13, grande como la torre de Eiffel. Estaba hecho de lámparas eléctricas, blancas y rojas. Y el número subía, bajaba, caía deslizándose por la tierra como una enorme bola. La morena lanzó un grito agudo, y, poniendo en juego toda su fuerza, logró abrir los ojos. Cerca de su lecho, sobre la mesilla de noche, la lámpara ardía dulcemente bajo la pantalla verde, y a seta luz la joya dejaba ver su brillo, blanco y rojo.

La morena se arrodilló junto al lecho y rezó, como cuando era una chiquilla. Después dirigióse hacia la ventana y escuchó. Al fin, descubrió las cortinas, siempre medrosa. Afuera estaba todo negro; a lo lejos un relámpago brilló aún, sin fuerza y mudo. La morena suspiró y abrió la ventana. La lluvia penetró en el cuarto; pero la joven no paró atención en ello, sino que, yendo de prisa hacia la mesilla de noche, tomó la joya, la introdujo en un sobre, cerró éste y escribió encima, con caracteres enérgicos: «Para quien la encuentre». Después plegó el sobre y lo arrojó por la ventana. El paquetito voló lejos trazando una gran curva, y cayó con un ruido sordo. La morena cerró la ventana dichosa.

En aquel momento llamaban a la puerta que separaba su cuarto del de la rubia.

—¿Eres tú?—preguntó la morena en voz baja.

—Yo—respondió la rubia, abriendo la puerta.—. ¿No duermes?

—No.

—Yo lo mismo; no he podido dormir.

—¿Y tú que haces?

—Yo... Acabo de arrojar el trece por la ventana...

Y rieron entonces las dos. El maldito hechizo había concluido; sentían que de allí en adelante la suerte y la dicha les esperaban. Con el sacrificio de la joya hechizada había comprado la buena suerte. No se ocuparon en pensar a quién le tocaría la maldita alhaja. Respiraron alegres, libres. La lluvia, como si esperase nada más aquello cesó de improviso. Ya los cinco minutos la morena y la rubia dormían ya dichosas y tranquilas.

Sonaban las cuatro.

IV

Veinte minutos antes de las cuatro de la mañana, un joven de frac se encontraba en un bello rincón del célebre parque de Montecarlo. La lluvia no le molestaba; nada le molestaba, ni la vida ni la muerte. Estaba precisamente en los preliminares de levantarse la tapa de los sesos: colocaba ya en las sienes su buena «browning», con un movimiento gracioso, e iba a disparar, cuando una cosa le rozó la mano. Sorprendido, bajó su revólver, encendió una cerilla para buscar aquel objeto y se inclinó, encontrando cerca de él un sobre cerrado. Levantó el papel, dentro del cual venía algo duro. El joven vaciló un instante, después se dirigió de prisa hacia el próximo foco de luz y desenvolvió con precaución el papel, sobre el que alguien había escrito con letras enérgicas: «Para quien lo encuentre». El joven del frac desgarro con manos temblorosas el sobre, sonriendo al ver el número 13 de brillantes y rubies. Guardó la alhaja en su bolsillo, lo mismo que el revolver, y dijo con una prudencia digna de situación:

—No hay que precipitar las cosas.

Llegada la mañana, fué a empeñar la joya al Monte de Piedad. Recibió por ella doscientos francos, y sin vacilar jugóse los a una carta. Estaba seguro de que iba a ganar; no en vano aquel dinero le había caído del cielo. Y ganó, efectivamente. En hora y media tenía ya ciento cincuenta mil francos. Las gentes le miraban boquiabiertas, envidiosas, sacudiendo la cabeza, coléricas. Las dos artistas, la rubia y la morena, le veían pálidas, húmedos los ojos.

—Si hubiéramos tenido una suerte así!—dijo la rubia.

En aquel momento ninguna de las dos contaba ya con un céntimo. Habían perdido también los mil quinientos francos apartados para el viaje. Muy de mañana habían llegado para ensayar de nuevo la suerte, esperando recuperar lo todo, ya que se veían libres del 13. Mas fué en vano.

—Lo mejor será morir—murmuró la morena.

El joven perdía en aquel momento por primera vez. Levantóse, guardó todo el dinero en su bolsa y miró en derredor, como si se despidiera de aquellos lugares para siempre. Después dirigióse hacia la puerta.

—Tienes razón—dijo la rubia—; lo mejor será morir.

El joven escuchó aquellas palabras, y se detuvo. Examinó de arriba abajo a las jóvenes de ojos llorosos, y sonrió.

—Señoras—dijo lentamente—, no hay que precipitar los acontecimientos. He aquí un talismán... del cual yo ya no necesito, porque nunca volveré a jugar; permítanme que se les ofrezca.

Y mientras la rubia y la morena le miraban con aire estúpido, abiertos los ojos por el asombro, él les alargó, con gesto elegante, la papeleta de empeño que había recibido en el Monte de Piedad por el 13 de rubies y brillantes...

Eugenio Heltai

—Vaya un consuelo!

Durante una comida de boda falleció el novio repentinamente.

No hay que decir si la novia estaría desconsolada. La madre la decía para animarla.

—¡Anda, tonta, que así dormirás bien esta noche!

Días de veinticinco horas

Sir Roberto Ball, en una conferencia que dió hace algún tiempo, al ocuparse de la acción de las mareas, demostró que éstas influyen para retrasar el movimiento de rotación de la tierra. El retraso es, por supuesto, sumamente gradual. Realmente, es tan lento que no se le puede observar, ni aún con ayuda del cronómetro más exacto, pues en unos cuantos siglos la duración del día no aumenta más que en una fracción de segundo.

Dentro de un millón de años la tierra tardará diez y siete minutos más que hoy día en dar la vuelta alrededor de su eje. Dentro de cuatro millones de años los habitantes de nuestro planeta habrán ganado así una hora al día y tendrán por lo tanto, días de 25 horas. El mismo movimiento continuará efectuándose hasta lo infinito, o hasta que la tierra deje de moverse.

Como es lógico pensar, después de este cálculo, hace cuatro millones de años el día era sólo de veintitrés horas en la tierra. Hay pruebas de que hubo una época en que la rotación de nuestro globo era cuatro veces más rápida. Entonces el día era sólo de seis horas.

ESPAÑA EN AFRICA

Lo que contaron de la campaña, a bordo del 'Bellver'

Interesante relato del niño Irazazabal

Abd-el-Krim y Fernandez Silvestre

El viaje del 'Bellver' a Orán y Melilla

Conforme anunciamos, esta mañana ha llegado a Palma procedente de Argel el vapor 'Bellver', que como es sabido ha realizado un viaje de Orán a Melilla con tropas españolas internadas en territorio francés.

A la llegada del buque hemos tenido el gusto de saludar al capitán, nuestro amigo, D. Jaime Mulet, al primer oficial don Santiago Mulet, al maquinista D. Alberto González y al radiotelegrafista señor Balaguer, quienes con amabilidad suma, nos han contado las incidencias del viaje.

En Orán embarcó el 'Bellver' a unos 500 soldados del Regimiento de Africa que fué el número de los que quedaron, de los 1200 hombres, que constituían la ciudad unidad.

Esta estaba de guarnición en los campos de Marruecos, lugar conocido por el Zoco de Tiatza, habiendo tenido necesidad de replegarse y pasar la frontera por no haber podido resistir la acometida de los moros, que en número tres veces superior la atacaron.

Entre los soldados que condujo el 'Bellver' había unos 30 heridos, varios de ellos graves, los cuales fueron cuidados con solicitud extrema por los del vapor durante el viaje, por lo que, como ya digimos ayer, quedaron altamente satisfechos de toda la tripulación del buque.

Entre los militares que condujo el 'Bellver' había un soldado mallorquín natural de Lluchmayor, y un cabo mallorquín, también, natural de Santa Catalina, ambos pertenecientes al Regimiento de Africa n.º 68.

A pesar de nuestro buen deseo en conocer los nombres del soldado y cabo de referencia, no nos ha sido posible el conseguirlo, pues ni les fueron preguntados ni ellos los dieron a conocer a los de a bordo.

Lo que sí, se nos ha asegurado, que estaban buenos y sanos.

El 'Bellver' condujo a Melilla a unos cincuenta paisanos entre ellos a una mujer llamada Ignacia de Dios que acababa de ser objeto, con motivo de la invasión de los moros, de una horrible desgracia, la que narró conternada a los de a bordo.

Dijo que residía en Hassi-Berkan, encantador oasis de nuestra zona oriental, y en que se levantaban en rededor de la aguada magníficos y confortables edificios de construcción moderna, donde se desarrolló el movimiento de rebeldía del pasado día 24 de una manera trágica y cruenta.

Primero en Reym y después en Hasi Berkan, tenía desde hace cuatro años un establecimiento de comestibles de gran consumo entre los moros.

Con Ignacia, casada en segundas nupcias vivía su marido Juan Fernández Villegas, natural de Dalías (Almería) y su hijo Antonio Navarrete de Dios.

En las primeras horas de la tarde del día 24, llegó a su establecimiento un indígena muy conocido de Ignacia y de los suyos, y dirigiéndose a Antonio Navarrete, le dijo:

—Mira, Antonio, me parece que va a ver un poquito de guerra.

Antonio, en extremo sorprendido, rogó al indígena le tuviera al corriente de lo que se tramaba, para abandonar con su familia, en caso preciso, aquellos lugares.

El moro se despidió, como de costumbre, y media hora después, algunos disparos de fusil hechos a corta distancia de aquel poblado, llevaron la alarma a sus moradores.

El fuego se acentuó al poco rato, e Ignacia y los suyos temerosos de ser agredidos, buscaron refugio en el cuartel de la policía indígena.

Cuando llegaron, el teniente de dichas fuerzas señor Casado y cinco soldados europeos, pues los indígenas habían abandonado su puesto, se aprestaban a la defensa.

Nuestra informadora y sus familiares, al amparo de los valientes defensores del cuartel, lograron penetrar en él, yendo a ocultarse a una de las dependencias interiores.

Entre tanto, los atacantes, que aumentaban por momentos, hacían grandes esfuerzos para asaltar el edificio, defendido con gran bravura y tenacidad por el teniente Casado y los cinco soldados aludidos.

El valiente oficial, empujando, un fusil, iba de un lado para otro, atendiendo a las escasas fuerzas de que disponía. En más de una ocasión, se le vio asomarse a la ventana y disparar su arma.

Un certero proyectil enemigo, puso término, al fin, a la existencia del heroico defensor de Hassi Berkan. Apercibidos los rebeldes, invadieron el edificio, matando despiadadamente a los cinco soldados que con tanta bizarría se habían comportado desde que se inició la lucha.

Ignacia, su marido y su hijo, presenciaron horrorizados la sangrienta escena.

Los asaltantes se apoderaron de cuantas armas y efectos encontraron en el cuartel, y cuando se disponían a abandonarlo para continuar el saqueo de las viviendas, descubrieron a la aterrorizada familia.

Desoyendo las súplicas de ésta, el que capitaneaba a los rebeldes, disparó su

fusil contra Antonio Navarrete, que falleció instantáneamente, y después contra Juan Fernández Villegas, que fué a caer sin vida sobre el cadáver de su hijo.

Loca de dolor, Ignacia trató de aproximarse a los seres queridos que yacían en medio de un gran charco de sangre; más los indígenas se opusieron a ello y con gran brusquedad la arrastraron hasta la habitación inmediata.

Una vez allí, la despojaron de todas las ropas, en las que llevaba ocultas mil pesetas en billetes de Banco y unas setenta pts. en plata.

Hecho esto se lanzaron a la calle para continuar su obra de rapiña.

Ignacia presenció desde el cuartel las horribles escenas que se desarrollaron en el poblado.

En numerosos camellos, conducidos por moros, el enemigo cargó cuantos efectos de algún valor encontró en las viviendas.

Nuestra informadora vivió con profunda pena como era despojado su hogar, del que se llevaron hasta una magnífica máquina de coser, amén de algunas caballerías y no pocos sacos de cereales.

También fué testigo de un espectáculo horripilante, una mujer y una niña, gravemente heridas, fueron arrojadas a una gran hoguera, formada con restos de las edificaciones.

Con los últimos claros del día, Ignacia buscó refugio en el edificio destinado a depósito de Intendencia. Allí se hallaban en el estado de ánimo que pueden suponer los lectores, el auxiliar de Intendencia don Abundio Salvador, su señora y un hijo de pocos meses.

Por ellos supo que los rebeldes habían saqueado también aquella dependencia, después de haber dado muerte a dos soldados y tres obreros que trabajaban en la misma.

Al poco rato hicieron acto de presencia, el cocinero de la enfermería, que había recibido un balazo en una pierna, su mujer, una hija de cuatro o cinco años y su madre política. Esta última se hallaba también herida de un golpe de guma.

Cuando deliberaban sobre el camino a seguir, presentóse un kabileño, y con amenazas de muerte, despojó a la Sra. del auxiliar de Intendencia de los pendientes, reloj de pulsera, un collar y la ropa exterior. También despojó de sus ropas al auxiliar.

Al retirarse el ladrón, otro indígena, antiguo conocido de Ignacia y de las demás personas que la acompañaban, se ofreció a ampararlas en su adar, lo que se efectuó al poco rato, después de vencer algunos obstáculos que se oponían al traslado del cocinero y de su madre política, heridos.

En la vivienda mora pasaron la noche del 24, y en las primeras horas de la mañana del 25, salieron, acompañadas del indígena protector, para el puesto francés de Sidi-Maaruf, a la sazón guarnecido por tropas senegalesas, que atendieron cuidadosamente a nuestros compatriotas, dándoles de comer y algunas ropas.

De Sidi-Maaruf fueron a Camp Bertheaux, y después a Taurit, donde se unieron a la columna del zoco el Tlatza.

Ignacia hace grandes elogios del comportamiento de los franceses, y más tarde de la colonia española de Uxda, Sidi-Bel-Abbés y Orán.

Todos se desvivieron por atenuar en lo posible sus dolores, y especialmente nuestro cónsul en Orán, que no los abandonó un momento, repartiendo entre los refugiados dinero, ropa y cuanto necesitaban.

Ignacia se halla todavía bajo la dolorosa impresión de los sangrientos sucesos originados por el salvajismo de los ingratos rifeños.

La tripulación del 'Bellver' nos asegura que la despedida que se hizo a las tropas españolas a la salida de Orán resultó un acto grandioso en el que tomaron parte así españoles como franceses.

El número de embarcaciones que rodeaban al 'Bellver' era tal, que éste apenas le llamaban repetidas veces con la sirena, no podía abrirse paso.

Por fin consiguió marchar en medio de estruendosas vivas a España, al Ejército y a Francia.

Relato de un niño cautivo que tiene ocho años y un tiro sobre el corazón.

Por referirse al niño Laureano Irazazabal, hijo del valiente capitán perecido en Melilla, y de nuestra paisana la distinguida señora de Hevia, reproducimos el siguiente relato, muy interesante, que ha hecho dicho niño al redactor de 'A B C' señor Gorrochano y que se publica en el número de este diario llegado hoy a Palma, bajo el título que antecede.

Dice así:

Laureano Irazazabal es un niño que tiene ocho años y un balazo sobre el corazón. Le hirieron en Bu-Ermama, ha sufrido la zozobra del cautiverio, fué huésped de Abd-el-Krim, y ayer vino a la plaza en conducción de prisioneros que trajo el moro Sidi-Dris, de Beni-Said. Este niño, por un azar de guerra, se ha hecho hombre a los ocho años. A mí me ha relatado su historia, la historia de estos últimos quince días, y me la he referido

con una naturalidad que no parecía el niño el protagonista. Me lo contaba como se cuenta un cuento.

—Verá usted—me decía—. Yo estaba con mi padre pasando unos días en Bu-Ermama. Como no había guerra, no había peligro. De pronto hubo guerra. Vinieron los moros a atacarnos, y ya no pude salir. Yo me puse al lado de mi padre. Mi padre, como era el jefe de la posición y tenía que defenderla, no quería que estuviera con él. Pero no estaba el asistente, y yo no quería estar más que con mi padre. En esto me dieron un balazo, mirele usted—y el niño muestra el pecho vendado—, y no quise decir nada por no asustar a mi padre. Pero enseñándome lo notó y me preguntó: «¿Te duele?» Y aunque me dolía, le dije que no. Los moros le decían a mi padre que se rindiera; mi padre no quería. Nos íbamos quedando solos. Los que no habían muerto se iban. Mi padre, al ver que le abandonaban, me cogió debajo de un brazo, y se retiraba tirando tiros con su pistola. Le dieron un balazo en una pierna, y nos caímos; se levantó, me recogió y siguió tirando tiros; otra vez le hirieron en el pecho, y cayó encima de mí. La cantinera, que era la única que nos seguía, se acercó a cogerme, y la mataron de un balazo en la cabeza. Yo me quedé abrazado a mi padre llamándole; no me contestaba; pero yo creo que no estaba muerto, porque se movía la herida. Así estuve hasta que me cogió un moro y me llevó con él. Yo estuve por decirle que cogieran también a mi padre; pero no se lo dije por miedo a que le acabase de matar. Al día siguiente, como el moro era bueno, le dije que si quería que fuese por mi padre, y me dijo que ya no había tiempo. A los dos días pasé por donde se quedó mi padre, y miré bien; pero ya no estaba allí; se lo habían llevado, como a mí.»

El niño seguía contándome su cuento interesante apoyado en mis piernas, como si me contara el encuentro de Capucina roja y el lobo.

Yo estaba mucho más angustiado que él, y pensaba en el capitán Irazazabal, nuevo Guzmán el Bueno, que no rendía la posición y prefería morir con su hijo. «Sigue, niño, sigue tu cuento», y el niño reanudaba su relato con esas frases convalidadas para fijar la atención del que escuchaba:

«Pues señor... a los dos o tres días me llevaron con Abd-el-Krim. ¿Eres tú el hijo del capitán Irazazabal? me preguntó. «Sí señor», le respondí. «¿Y tienes miedo?» «¿Qué miedo voy a tener, si han matado a mi padre?» «En vista de que eres un valiente y de que hoy es día de zoco, toma dos duros y compra lo que quieras», me dijo Abd-el-Krim. Me acompañó un moro y compramos una sandía, que me costó cuatro pesetas. Tenía tanta hambre, que me comí toda la sandía. Me acordaba de mi madre, que siempre me dice que me va a hacer daño; pues ya ve usted, me la comí entera y no me pasó nada. Con los moros grandes me llevaba bien y me defendían de los chicos que me pegaban. Había una niña que se hizo muy amiga mía, y era la que me cuidaba y me curaba la herida con agua y aceite. Cuando me embarqué sentí mucho dejarla, porque, aunque era mora, era muy buena. Cuando me despedí de Abd-el-Krim me dió una Geografía y me dijo: «Estudia este libro, que le primero que un hombre debe saber es como es el mundo». Me dió un beso y se fué. Abd-el-Krim yo creo que también es bueno; los que son malos son los otros.»

El niño terminó su relato con la moraleja de los cuentos, hablando de moros buenos y de moros malos. Y esta es la historia que parece cuento, del niño cautivo de los moros, que tiene ocho años y un tiro sobre el corazón.

Silvestre y Abd-el-Krim

El hecho es conocido, pues a él se han referido las informaciones de los periódicos, incluso las nuestras; pero en 'La Voz de Guipúzcoa' encontramos un relato bastante exacto de la escena que quizás fué el origen de los sangrientos episodios que se han desarrollado en la zona de Melilla.

Dice así el trabajo periodístico a que aludimos:

«Había entre los amigos de España un moro de gran prestigio, que llevaba muchos años entre nosotros, que pertenecía a organizaciones de la Policía indígena y que entre los kabileños disfrutaba de un enorme ascendiente.

Se pensó en él y se le confió la misión de que explorara las voluntades de los jefes de las kabilas para hallar el medio de asegurarnos su amistad.

Ese moro era Abd-el-Krim. Y Abd-el-Krim cumplió el encargo de enterarse de lo que pasaba y de proponer el remedio que estimaba oportuno.

El comandante general creía que Abd-el-Krim no nos servía con la fidelidad que nuestras atenciones para con él nos daban derecho a esperar.

En los primeros días de Abril se encontraba Silvestre en Melilla.

En la kábila de Beni-Said se notaba un gran movimiento de rebeldía.

Abd-el-Krim expuso su opinión de que era preciso atraerse a fuerza de dinero la amistad de los que se rebelaban.

Silvestre tuvo un momento de cólera. —¡Yo me basto—dijo— para hacerles entrar en razón a latigazos!

Abd-el-Krim hizo ver al general que por medio de la fuerza el resultado había de ser negativo, sin perjuicio de resultar más costoso.

La cólera de Fernández Silvestre estalló entonces.

Y dijo al cabecilla moro: —Tú y todos los tuyos sois una raza de canallas y de miserables traidores. Unos cobardes, que queréis robar a España. Y yo os voy a pagar a espaldas.

Temblaba de cólera Abd-el-Krim. Silvestre lo notó, y corriendo hacia él le tomó la chilaba y zarandeándole violentamente, le dijo:

—Dime qué dinero necesitas! —No necesito nada —replicó Abd-el-Krim—. Yo no te he pedido nada para

mí. Me has preguntado qué medios hay para apaciguar a los revoltosos y te lo he dicho.

Se calmó momentáneamente el general, y preguntó qué cantidad era necesaria para asegurarse la fidelidad de los kabileños que andaban inquietos en contra nuestra.

Cuando Abd-el-Krim le contestó que era necesario un millón de pesetas, que repartiría entre los jefes de las distintas kabilas, la cólera volvió a dominar al general, quien increpó de nuevo al moro.

Este, que es hombre culto, le contestó sencillamente: —Te advierto que estás en tu casa y que yo he venido a ella llamado por tí. Ya no pudo contenerse Silvestre.

Se lanzó sobre el moro y le abofeteó repetidas veces. La fuerza hercúlea del bravo general dominó al moro, a quien arrojó de la estancia de un violento puntapié.

Cuando llegó a la puerta de la Comandancia general, Abd-el-Krim iba sangrando por la nariz.

Un soldado, que continuó en la Comandancia, nos refería a los periodistas que él contempló como Abd-el-Krim, al salir, se limpió la sangre, y arrojando unas gotas sobre la pared de la Comandancia pronunció unas misteriosas palabras que eran una terrible amenaza.

Una amenaza fué, en efecto, que Abd-el-Krim ha cumplido a su entera satisfacción.

Se ha hecho pública una carta que el moro dirigió a Silvestre, en la cual le hablaba de su venganza a la ofensa recibida.

Abd-el-Krim se puso al habla con los benidirriagueles, quienes acogieron con entusiasmo su propaganda.

Y aquí comenzó la historia de la sublevación, que ha llevado el desastre a nuestra zona de Melilla.

Del combate de Sidi Amarán

Melilla.—Testigos presenciales del combate de Sidi Amarán, cuentan lo siguiente:

En Hidum había dos compañías, resto del deshecho regimiento de Africa. Trocaba la artillería por el frente y la izquierda. Por las lomas que hay delante de Hidum, se desplegaban las columnas. El tercio extranjero avanzaba. A la derecha, la cinta de la carretera era desbordada por batallones, escuadrones y baterías.

Ambos lados del Morabito de Sidi Amarán, una guerrilla marchando a paso ligero, señalaba la progresión de los regulares de Ceuta, constituidos por kabileños reclutados en el Rif pertenecientes a las kabilas combatientes.

A la izquierda, un aduar con largos tapiales, había sido convertido por los moros en fuerte reducido atrinchado. Al atacarlo, cayó muerto un suboficial indígena, cayeron también dos soldados.

El comandante Ferrer, jefe del tabor, ordenó una carga. Se oyeron voces de «arriba los valientes» y en un abrir y cerrar los ojos, fueron escalonados, coronados y asaltados los tapiales, y echadas abajo las puertas de las casas; se peleaba al arma blanca. Al fin, los enemigos hubieron dejando en el poblado once muertos con sus armamentos.

La Gaceta publica la oportuna disposición para que los funcionarios del Estado llamados a cumplir con sus deberes militares conserven todos los derechos que les concede la ley vigente de reclutamiento, quedando declarados en situación de excedencia, y recibiendo íntegros sus respectivos sueldos.

Instrucciones del Gobierno

Han sido enviadas al General Berenguer las instrucciones concretas del Gobierno relativas a la acción que ha de ejercerse en la zona de Melilla.

El documento lo ha redactado el propio señor Maura, recogiendo el resultado de las deliberaciones del Consejo.

Tranquilidad en Tetuán

Madrid 19 (8:10 n.)

Melilla.—El general Berenguer ha regresado muy satisfecho de su viaje a Tetuán.

Parece que se ha adquirido la seguridad de que en las zonas de Tetuán y Larache no son de tener sorpresas.

Tiroto

Los moros tirotearon la posición de Casabona hiriendo gravemente a un soldado del Regimiento de Tetuán.

Elogios a un capitán

Melilla.—En la orden de plaza se elogia al capitán de la brigada disciplinaria Fernando Villalba que formaba parte de los defensores de Nador y que durante el asedio, salvo la caja del cuerpo con 72 mil pesetas.

Luchas entre los moros

Melilla.—Los indígenas que traen prisioneros dicen que los kabileños de Zeluán, Nador y Monte-Arruit, hace dos días que sostienen luchas por el reparto del botín.

Temporal

Melilla.—Reina un fuerte temporal de Poniente.

Un donativo

El señor Francisco Rodríguez recibió un cheque de cinco mil pesetas que envía un comerciante español de Galicia llamado Enrique González, residente en Buenos Aires, con destino a la Cruz Roja. El señor Francoos entregó el cheque a la Reina.

Otro testigo presencial ha dicho: Llegamos al sencillo monumento que recuerda la carga de Tixdirt. Seguimos a pie con la polvorienta carretera, detrás de un batallón de Gravelinas, de las ametralladoras, de los husares de la Princesa y de los batallones de España y Segovia.

Con ellos subimos a una loma donde los ingenieros montaban un blocaus y una doble alambrada.

Más adelante, una batería hacía fuego con granadas rompedoras contra una casa desde la cual varios rifeños disparaban sobre el tercio extranjero. Junto a esta batería, Cavalcanti formaba grupo con sus ayudantes y presenciaba el desarrollo de la operación.

El general hablaba con algunos periodistas y dijo: «Como ustedes ven, la operación está casi terminada. El Alto mando ha querido con ella cerrar completamente la línea Ismoart-Gurugi, por la cual hubieran podido los enemigos entrar en el campo exterior y sembrar la alarma en la población y en los refugiados indígenas de Tres Forcas. Ayer quisieron hacerlo hostigando la posición de Ismoart, desde esas ruinas que ven ustedes y que no distan más de doscientos metros de ella.»

Uno del tercio dice: El tercio se echó materialmente encima del poblado y avanzó tan de prisa que creyendo haber establecido contacto con los regulares indígenas, suspendió el fuego. Este momento fué aprovechado por los rifeños para correrse por la derecha y coger de flanco a la compañía de ametralladoras matando al teniente Valero y causando en total media docena de bajas.

Hubo que retroceder cien metros dos compañías de Granada y se reanudó el avance llegándose al fin a varios poblados señalados para el desarrollo de la operación y se entró en ellos a saco.

Hasta última hora la batería del cuarto ligero disparó contra gruesos núcleos enemigos que eran divisados por la parte de Vazanen.

Abd-el-Krim, actúa

Dicase que Abd-el-Krim ha establecido Aduanas en Nador y Aydir e impone además tributos a diversas kabilas.

Parece que actualmente, y en caso de llamamiento, podrá disponer el jefe de la jarka de unos 30.000 hombres.

El médico presidente de la Cámara de la Propiedad, don Leopoldo Quipo, ha escrito una carta a Abd-el-Krim ofreciéndose para marchar a su casa de Asidir con objeto de prestar su asistencia a los prisioneros españoles, siempre que el jefe de la jarka garantice su seguridad personal y el regreso para el 15 del próximo septiembre.

También se dice que si no fuera necesaria su presencia en Asidir y fuese necesario ir a Bu-Ermama, donde, según rumor, se halla enfermo el jefe de la jarka, esta dispuesto ha hacerlo.

La Policía indígena ha realizado determinadas gestiones en las kabilas fronterizas a este campo.

Las gestiones guardan indudablemente relación con el rescate de prisioneros.

El aniversario

Con motivo del aniversario del fallecimiento de don Miguel Moya, todos los periodistas publican sentidos sueltos necrológicos.

El cigarro del soldado

Madrid 19 (11 n.)

Sevilla.—Procedente de Chipiona ha llegado la Infanta doña Luisa para organizar la fiesta del soldado.

Postularán señoritas y en cada mesa habrá dos cigarreras que se han ofrecido para empacar los cigarrillos.

Noticias oficiales

El Gobernador de Gerona comunica al Ministro que la tormenta ha matado a un obrero.

De Oviedo le dicen que el Ayuntamiento de Villaviosa ofrece 16 camas para el hospital de Heridos de Melilla.

La situación en Cabo de Agua

Madrid 19 (11 n.)

Fez.—Se desmiente formalmente el rumor circulado acerca de los preparativos de un ataque de los rifeños contra la posición española de Cabo de Agua.

Ne hubo más que pequeñas escaramuzas, sin importancia.

A pesar de haberse observado ligera efervescencia en la región española vecina a la posición francesa de Berkan, no ha llegado a producirse ningún incidente.

La tranquilidad es completa en la zona francesa.

Los periódicos de Orándicen que aquel puerto ha comenzado a participar en el abastecimiento de la Intendencia militar de Melilla.

Se expiden ya con destino a la plaza española grandes cantidades de paja, forraje y cebada, y se preparan varias expediciones de ganado y legumbres frescas y secas.

Una nota sobre los ofrecimientos

En el ministerio de la Guerra han facilitado la siguiente nota:

Son tantas las ofertas que se hacen al Ejército de demostración del alto espíritu de patriotismo que predomina en todos los sectores de la vida española, que el señor ministro de la Guerra, ante tan considerable número de proposiciones, ha dispuesto que la sección de Justicia y Asuntos generales del ministerio, a cuyo frente está el general don Juan Cantón Saázar, sea el encargado de recoger y encanalar los donativos de toda clase que se ofrecen al Ejército con motivo de la actual campaña de Marruecos.

Nuestro ejército de operaciones

Melilla.—Esta madrugada salió la columna del General Lacanal con objeto de establecer una línea telefónica en la nueva posición de Sidi Amarón y arreglar el camino de esta.

A Melilla

Tetuan.—Después de conferenciar con el Comandante General de Ceuta, ayer tarde marchó a Melilla a bordo del *Gratida* el general Berenguer.

Llegada de un prisionero de Annal Melilla.—Ha llegado el sargento Saturnino Fernández de regulares, que estaba prisionero en Annal.

Ha tardado en llegar a Melilla tres noches. Durante el día se refugiaba en los arboles y por la noche emprendía la marcha.

Vestía chilaba. Dice que los moros le daban comida deficiente y le dedicaban a transportar el botín desde las posiciones a los aduanares.

La situación de Melilla.—El rescate de prisioneros.

Melilla.—Personas conocedoras de la situación del campo moro insisten en decir que en el avance de nuestras tropas no habrá grandes combates.

Las negociaciones para la entrega de prisioneros van adelantadísimo. Dicese que solo se discute la cuantía del rescate.

Dicese que nos serán entregados unos nueve mil prisioneros además de los heridos.

Además que incluso entre las cabillas más revoltosas cunde el pánico ante los efectivos que se reconcentran en Melilla y temen al castigo. Por ello es que no atacan ninguna posición limitándose al *paqueo* asistido al paso de convoyes.

Al pasar uno de estos para abastecer una posición, desde hace días *dos pacos* le hostilizaban, ayer esperaban el paso del convoy y se adelantaron arrastrándose cinco soldados que tenían fama de tiradores. Al llegar a una distancia prudencial distinguieron al *paco*, haciendo blanco en él.

El otro more que se hallaba cercano, al ver caer al compañero se incorporó y abandonó el parapeto para auxiliarle, pero antes de que pudiera llegar cayó muerto de un certero disparo.

Lo que dice el Comisario

Madrid 20 (1 m.)

Participa el Alto Comisario que hubo tiroteo en Cabo de Agua adquiriendo durante la noche mayor intensidad.

El *Princesa de Asturias* no obstante que el temporal lo dificultaba acercóse a la costa haciendo fuego sobre algunas casas desde las que el enemigo molestaba la posición.

De madrugada salió para ella el cañonero *Lauria* conduciendo algunos elementos de refuerzo.

Se ven solo algunos pequeños grupos pero sin que durante el día hayan hostilizado apenas la posición no haciéndolo en este momento.

El espíritu de la tropa es excelente. Esta mañana fuerzas de las tres armas han realizado un paseo militar por la península de Tres Forcas sin novedad.

Llegada

Madrid 20 (8 m.)

Melilla.—Ha llegado el Marqués de Urquijo para visitar a su hijo que figura en el Regimiento de Euzkeros de la Princesa. Ha llegado el batallón de Navarra.

ECOS VARIOS

Hundimiento de las obras del Metropolitano

Madrid 19 (8 m.)

(Recibido a las 8 de la noche) Anoche en la calle de Atocha se hundieron las obras del Metropolitano en una extensión de 17 metros.

Cayeron los árboles de la calle dentro de la zanja. Créese que no hay víctimas.

Del último choque de trenes

Madrid 19 (11 n.)

Jesenta.—Después de muchos trabajos ha quedado expedita la vía.

Los cadáveres han sido trasladados a Aranjuez y son estos: don Eusebio Santo Arce, factor telegrafista; don Rafael Borrás, de la compañía que viajaba sin cargo Victoria Más y otro cadáver que no se ha identificado pero que se le encontró un pañuelo con las iniciales T. S. y dos billetes de segunda clase hasta Villacanas.

En el hospital de Aranjuez continúa gravísimo el niño Borrás.

La mujer herida Consuelo Segoriano ha sido trasladada con grandes precauciones a su domicilio de Villacanas.

El maquinista y los fogoneros continúan detenidos aunque no se les cree culpables.

Ha causa de la catástrofe, el correo de Madrid llegó a Alicante con doce horas de retraso. En él llegaron 10 heridos leales.

Los restantes hasta 40 se fueron quedando en las estaciones del trayecto.

En Cartagena reina ansiedad por conocer los nombres de las víctimas de la catástrofe, pues numerosos viajeros viajaban a Cartagena.

Otra catástrofe ferroviaria

Ferrol.—Jesús Carballo a quien se cree culpable de la catástrofe ferroviaria de Barablobre se presentó al cuartel de la Benemérita.

La catástrofe no tuvo más proporciones gracias al heroísmo de la guardabarreras María Conco que enbolando la bandera roja se colocó haciendo señales, entre las dos máquinas que chocaron, salvándose milagrosamente.

Los maquinistas, vieron las señales y frenaron, aminorando el choque.

El descanso dominical de la Prensa

Madrid 19 (3:30 t.)

Accediendo a un requerimiento telegráfico de la Asociación de la Prensa de Bilbao, un representante del Comité encargado de velar por el cumplimiento de la ley del descanso dominical para la Prensa, ha visitado esta tarde al ministro de la Gobernación, para rectificarle el deseo de los periodistas de que esa ley no sea vulnerada, y ofrecerle en caso necesario, la realización de un acto conformativo de dicho deseo.

El conde de Coello de Portugal afirmó que mientras él sea ministro, será cumplido el descanso dominical en todo su alcance, incluso el referente a la Prensa, y que su amistad con algunas personas no impedirá que se oponga con toda energía a cualquier intento que se hiciera contra el descanso.

El Sindicato minero de Vizcaya pide de la huelga general

Madrid 19 (11 m.)

Bilbao.—El Sindicato minero de Vizcaya ha elegido nuevo Comité, acordándose con un voto en contra a la Unión General de Trabajadores que declare la huelga general indefinida para obligar al Gobierno a que cese la represión obrera especialmente en Barcelona, pedir la revisión de los procesos y excarcelamiento de los presos por cuestiones sociales.

Llegada del Rey

A las 3:45 llegó en auto el Rey, siendo recibido en Palacio por el personal palatino.

El auto lo conducía el Monarca.

La política

Nombramiento de alto personal

Ha sido nombrado subsecretario de Instrucción Pública, don Pio Zabala, diputado a Cortes.

Director de primera Enseñanza, se nombra al Conde de Vellelano.

Los médicos de las Diputaciones

Se ha dispuesto que se notifique a los Gobernadores civiles de todas las provincias el Real agrado con que se verá que conserven sus puestos en propiedad a los respectivos médicos mientras duren las actuales y patrióticas circunstancias.

Un telegrama de Martínez Añido

Madrid 19 (3 t.)

El ministro de la Gobernación ha facilitado al mediodía a los periodistas el siguiente telegrama, contestación del señor Martínez Añido, a la ratificación de confianza que le dió el actual Gobierno.

«Recibi vuestro telegrama, siéndome gratísimo corresponder a tan atento saludo enviándole el mío más afectuoso como corresponde al buen amigo y compañero de armas.

Agradezco vivamente el acuerdo unánime del Consejo de ministros al ratificarme su plena confianza.

En servirlo pondré, como hasta aquí, todos mis esfuerzos y mejor voluntad, quedando atendido así el ruego que todo el Gobierno y muy particularmente de V. E. me hacen tan encarecidamente.

Le suplico que interprete cerca del Consejo de ministros mi respetuosa salutación.

El Gobierno dará publicidad el lunes con motivo de los sucesos de Melilla a cualquier noticia oficial importante que hubiere, pero ello en nada afecta al descanso de los periodistas.

Se trata solo de calmar la ansiedad. Considero, dijo, que en vista de la actitud del Gobierno los periodistas se abstendrán de todo acto de protesta, pues ello podría motivar incidentes desagradables.

Los periodistas salieron en extremo satisfechos de las rotundas manifestaciones del Sr. Coello.

La sanidad en los ferrocarriles

En vista de las deficiencias observadas con ocasión de las víctimas de los últimos accidentes ferroviarios, el ministro de la Gobernación ha dirigido una Real orden al de Fomento, interesándole la necesidad de que se establezcan en todos los trenes un servicio médico, formado por un médico y un ayudante, como mínimo, con material sanitario para asistir a 50 personas, duplicando el servicio en los trenes de más de 250 viajeros.

Cambió aceptar

Madrid 19 (11 m.)

Noticias oficiales parecen confirmar que el Sr. Cambó aceptará la cartera y se posesionará a principios de semana.

Enseguida se hará la combinación del alto personal de Hacienda.

Asamblea de conservadores

Vuelve a hablarse del deseo de ciertos elementos conservadores de que se verifique una asamblea antes de la apertura de Cortes para proceder a la elección definitiva de jefe.

Parece que los Sres. Bugallá y Sánchez Guerra se oponen a que se verifique la Asamblea mientras los conservadores tengan la más pequeña participación en el Gobierno.

El ministro de Marina

Esta noche marcha a San Sebastián el marqués de Cortina.

Regresará el lunes.

Toma de posesión

Tomaron posesión de su cargo el Subsecretario de Instrucción Pública Sr. Zabala y el Director de Enseñanza Sr. conde de Vellelano.

Adjudicación de trigo

El Sr. Maestre ha dicho que en breve se abrirá un concurso libre para la adjudicación de 90 mil toneladas de trigo que hay almacenadas en los puertos españoles.

Lo que dice Lacierva

No se facilitarán listas de bajas Madrid 19 (3:30 t.)

Los periodistas que hacen información en el ministerio de la Guerra han sido recibidos hoy por el señor La Cierva en su despacho oficial.

Han sido sus primeras palabras para significar su deseo de vivir en paz con la Prensa, reobando el apoyo de los periodistas para cooperar al beneficio del interés general.

Aprovecho—ha añadido—esta ocasión para decirles que al tomar posesión de esta cartera me he preocupado de organizar cuanto se refiere a las listas de bajas de Marruecos.

No me parece bien que figuren en las partes oficiales listas, y para evitarlo, desde la Comandancia de Melilla tendrán noticias directas de sus deudos las familias interesadas.

De los regimientos expedicionarios, cuyas plazas están cubiertas, las bajas se comunicarán a las respectivas Capitanías generales.

Además, en el Negociado de Marruecos del ministerio de la Guerra, se servirá el legítimo interés de cuantas personas lo soliciten.

Yo—ha agregado el señor La Cierva—no tengo ningún interés en ocultar las noticias, pero la discreción obliga en muchos casos a no hacer públicas aquellas que se relacionan con el rescate de prisioneros, que pueden entorpecer las negociaciones en pro de los compatriotas que sufren el calvario.

No hay que olvidar que nuestros periódicos son leídos por los moros.

Soy el primero en reconocer que España está dando en estos momentos prueba del más loable patriotismo. Me complace también en hacer público que el vigor y entusiasmo existente se debe a la actitud nobilísima en que se ha colocado la Prensa española.

Ha terminado su conversación, diciendo que el Gobierno continúa recibiendo valiosos ofrecimientos, figurando entre ellos el de la Sociedad Hispano-Suiza, que ha cedido al Gobierno 10 motores de aviación de 300 caballos de fuerza cada uno de ellos.

FABRA

DE BARCELONA

Después de un atentado

Barcelona 20 (4 m.)

El Juzgado de Atarazanas ha tomado declaración al cargado y mozo de *Café Español*, en el sumario que se instruye por asesinato del camarero Juan Alemany, que telegrafió ayer.

El agresor es desconocido por los declarantes.

El desgraciado Alemany había sido delegado del Sindicato Unico y era quien servía la pena sindicalista que tiempo atrás se formaba en el *Café Español* compuesta de los directores del sindicalismo. El muerto era pariente del camarero de *La Mallorquina* Francisco Cervera, que también fué asesinado en la calle de Rovador, en la mañana del día 15 de julio último.

Llegada de tropas a Melilla

Por radiogramas recibidos por la Transmediterránea, se supo que ayer mañana llegaron sin novedad a Melilla los vapores *Barceló* y *Vicente Puchol*, salidos con tropas de Barcelona y Tarragona, respectivamente.

Con esto quedaron desvanecidos los rumores que algún mal intencionado hizo circular respecto al paradero del vapor *Barceló*.

A beneficio de los soldados españoles

Siguen recibiendo donativos y organizándose funciones a beneficio de los soldados de Melilla.

La casa «segura Hermanos» ha enviado al jefe del grupo de baterías de Melilla, mil pesetas y un reloj de oro para el artillero que más «se distinguió».

La colonia francesa, adhiriéndose al festival que el Circolo del Ejército y la Armada celebrará en el Teatro Novedades el próximo lunes, invita a todos sus miembros para asistir a dicha velada.

Salida de voluntarios para Melilla

En el tren correo salieron para Valencia desde donde embarcarán para Ceuta, otros 50 voluntarios alistados al Tercio extranjero.

Igualmente salieron para Melilla Ceuta los vapores *Grax Villarreal* con abundante material de guerra y gran cantidad de subsistencias.

También saldrá hoy probablemente con igual cargamento el trasatlántico *Mauvel Calvo*.—*Oliver*.

El conflicto de los teatros

La Asociación de Empresarios, en vista de nuevas exigencias de la gente de teatro, dió a las entidades artísticas un plazo que finia el día 10 del actual para que presentaran las bases, y no habiéndolo hecho la mayoría, la Asociación de Empresarios hace público que en vista de lo adelantado de la época, ha acordado suspender «sine die» las temporadas de invierno, con lo cual quedarán sin funcionar la mayoría de los teatros de Barcelona.

Actuaciones judiciales

A disposición del juzgado especial han sido puestos como complicados en la fabricación y tenencia de explosivos, Laureano Laviña y Fernando Reyes, detenidos días atrás.

También lo ha sido Juan Prim Calaf, reclamado como coautor del asesinato de Arcadio Farné perpetrado en Tarrasa a fines del año último.

Regalo de un aeroplano para el ejército

El conde de Godó, propietario de «La Vanguardia» ha anunciado al Gobierno su deseo de costear el importe de un aeroplano para el ejército de operaciones en Marruecos.

Los retirios obreros

El nuevo ministro del Trabajo don Leopoldo Matos, ha felicitado a la Caja de Pensiones para la Vejez y Ahorros por su actuación en el régimen de retirios obreros.

WERTHEIM Las mejores máquinas de COSER Y HACER MEDIAS Exclusivo depósito Castell y Massot Sto. Domingo 4 a 10 Palma AVISO.—No dejarse engañar por un individuo que a BAJO PRECIO ofrece máquinas Wertheim Rápida, pues son renovadas y no nuevas. MOTORES TRIFÁSICOS-CONTADORES GRUPO MOTOR-BOMBA A. E. G. Nuevo modelo de sólida construcción y gran rendimiento. Lámparas EGMAR Lámparas NITRA Material para Instalaciones Eléctricas EXISTENCIA PERMANENTE A. E. G. Ibérica de Electricidad - S. A. Delegación para Baleares: Conquistador, 7, bajos

La amenaza del Llobregat

El Alcalde de Comella ha comunicado al ministro de Fomento que dicho pueblo ve nuevamente perdidas sus cosechas a causa de los temporales.

Los daños causados en dicho término ascienden a 600.000 pesetas. El crédito para estos riesgos en varias regiones ribereñas del Llobregat, era solo de 290.000 pesetas.

Robo doméstico

Han sido detenidas dos criadas de una casa de la calle de Bailén, presuntas autora y cómplice de un robo de 13.000 pesetas en metálico y 500 en alhajas al dueño de la misma D. Francisco Samaranch.

Las detenidas niegan su participación en el hech.

Hallazgo de un petardo

Un niño de doce años halló en la riera de San Gervasio un petardo de dinamita de unos doce centímetros de extensión.

Dió aviso a la policía y esta puso el niño y su hallazgo a disposición del Juzgado.

Taurinas

Para el domingo se anuncia en Las Arenas una novillada en la que el diestro «Gaonita» alternará con Antonio Sanchez «Barras», si el estado de la herida que recibió en la plaza de Madrid se lo permite.—*Oliver*.

BOLSA DE BARCELONA

Información facilitada por el Banco Hispano Americano

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like Interior, Amortizable, Exterior, Francos, Libras, Dólar, Liras, Suizos, Marcos, Coronas.

Alcance de la tarde

Berenguer a Madrid (Urgente)

Madrid 20 (12:15 t.)

Asegúrase que el general Berenguer antes de comenzar las operaciones, vendrá a Madrid a conferenciar con el Gobierno.

Dos noticias

Ha fallecido el niño Borrás herido gravísimo en el choque de Sesena.

Esperase en Madrid el Embajador de España en Pars señor Quiñones de León.

Dicese que entre otras cuestiones expondrá al Gobierno las negociaciones que ha realizado con el gobierno francés, los cuales servirán de base para una futura colaboración franco-española en Marruecos.

Buque que se hunde.—1 300 víctimas.

Londres.—El vapor que hace la travesía del litoral a Isla Man chocó con las rocas hundiéndose.

Témese que hayan perecido los 1.300 pasajeros que llevaba a bordo.

Se suspende el enganche en el tercio extranjero.

Londres.—El consulado de España ha recibido orden del Gobierno español suspendiendo el enganche voluntario en el tercio extranjero de Marruecos, pues solo faltan 500 hombres y con los que hay alistados había suficiente para formar varios regimientos.

Fallecimiento

(Urgente) Madrid 20 (12:15 t.)

Atenas.—Ha fallecido el expresidente realista a causa de un cancer.

HOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: Item, Price, and Unit. Includes items like Carpetas, Nuevo Interior, Exterior, 4 por 100 Amortizable, Amortizable nuevo, Amortizable viejo, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Marcos, Liras, Dolares.

A la hora de cerrar esta edición, no hemos recibido las conferencias las 11 mañana ni tampoco los telegramas urgentes.

Sorteo para el 22 de Diciembre de 1921

Table with 2 columns: Amount and Probability. Includes 15 millones de pesetas, 10 id., 5 id., 2 id., 1 id.

En la Administración de Loterías núm. 1 de la Plaza de Cort, hay billetes en venta de dicho sorteo. A 2.000 ptas. el billete y a 100 el vigésimo

Guía de Ferrocarriles

MLS DE AGOSTO Una peseta. De venta en la Librería Tous

FORO BALEAR

AGENCIA JURIDICA — ADMINISTRATIVA Calle de Sintas, 4

Consultas y reclamaciones relativas a la contribución industrial. Expedientes de ocultación y defraudación

AZUCARILLOS (BOLADOS) de LIMON y NARANJA Preparados con el jugo de la fruta Casa LLOFRIU

CORREOS

Preparación para las próximas oposiciones en la

Academia teórico-practica

que dirige D. Francisco Pons Comas Jefe de Correos de Baleares. Clases por secciones desde 1.º Septiembre. Palma, San Felto 22, principal.

UNA BUENA DIGESTIÓN

El organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad

ESTOMACAL

Se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomaltiz), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de las cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la dispepsia, la incapacidad, el dolor, la acedia, los vómitos y el enfraquecimiento producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo útilísimo para curar las

DIARREAS

agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo. De venta en las principales farmacias de Madrid y Serrano 30, MADRID

OERLIKON

ELECTRICIDAD

MOTORES

TRANSFORMADORES

GENERADORES

ETC. ETC.

SCHINDLER y BEHN EN CIA

MADRID SOCIEDAD ESPAÑOLA **SUCURSAL EN BARCELONA**

HUERTAS 11 **OERLIKON** **CASPE 54**

OERLIKON

Automóviles

Europeos en perfecto estado y a toda prueba desde 4 hasta 8 asientos, reforzados para pasajeros y para camiones pequeños desde precio de 5000 pesetas adelante.

Cañellas Caminals

Huertos 40-2.º de 1 a 2

Motosidecard

De un asiento Harley Davidson, en perfecto estado y bien equipada. Se vende por 4.000 pesetas.

VICTORIA, 16, entresuelo

¡INQUILINOS!

Acudid a inscribirse en la ASOCIACION DE VECINOS DE PALMA Oficinas, Conquistador 21-1.º de 9 a 2.

25 pesetas

Regalaré al que me facilite el tomar en alquiler piso de pocas pretensiones, ventilado y con sol Informes, Centro Anuncios, Plaza Santa Eulalia, 10.

POLVOS ANTISEPTICOS CALBER



POLVOS ANTISEPTICOS CALBER

No tienen rival para los escudados de los niños para los cutis más delicados y son incomparables para el baño

JABON CALBER

Suavísimo balsámico y refrescante

DERMA CALBER (en tubos)

Marmelada preparada antiséptica para los labios las manos y el cutis áspero

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

Compañía Pinillos

Linea de las Antillas y Estados Unidos



Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, saldrá de Barcelona el día 20 de Agosto el vapor

Conde Wifredo

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

Linea del Brasil-Plata

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona sobre el día 20 de Agosto el vapor

BALMES

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Servicios de la Comp. Transatlántica

LINEAS A ANTILLAS, MEXICO NEW YORK Y COSTAFIRME

El vapor MONSERRAT saldrá el día 25 de agosto de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor ALFONSO XII saldrá el 16 de agosto de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor P. DE SATRUSTEGUI saldrá el 10 de agosto de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasajeros con trasbordo para Veracruz.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y BRASIL

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el 4 de agosto de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor LEGAZPI saldrá el mes de agosto para Port-Said, Colombo, Singapure y Manila. Las fechas de salida de Cádiz y Barcelona se avisarán oportunamente.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor CATALUÑA saldrá el día de agosto de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 11 de Cádiz para las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

SERVICIO COMERCIAL

El vapor ALFONSO XIII saldrá el 27 Mayo de Bilbao, de Santander el 28, de Gijón el 29, de Coruña el 30 y el 31 de Vigo, con destino a New York y Habana.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábricos a Nueva York cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su acreditado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía inalámbrica.

Información en Palma, señores Jaime M. Granada y C.º S. en C. Plaza Antonio Maura, 4.

FABRICA

DE

Artículos de Goma, Amianto y Ebonita

Reparación de Neumáticos y Camaras

Fundadora de la Industria de la goma en Baleares

Casa Codina

Calle Unión 8, Palma

Navigazione Generale Italiana

Società riunite Florio Rubattino—Lloyd italiano

SALIDAS DE BARCELONA

Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires

El día 2 septiembre saldrá de Barcelona directo para BUENOS AIRES, con escala en Santos y Montevideo el grandioso trasatlántico

RE VITTORIO

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.º, 2.º y 3.º clases.

El antedicho vapor tiene instalados con exhuberante lujo y confort todos sus departamentos. Cámaras exclusivas y demás Cabinas para pasajeros. Cuenta con amplios y espaciosos salones de música, lectura, fumar, jardín de invierno, telegrafía Marconi y dotado de todos los adelantos modernos.

Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas

Agente en Palma, M. ORDINARI, Libertad, 17.

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNION

Capital social: 12.000.000 de pesetas

Agencias en todas las provincias de España y Portugal.

55 años de existen

Seguros sobre la vida, seguros con Subscripción en Baleares, D. Migu

Constitución 44-2.º

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales **Vichy Catalan**, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalan llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre **Sociedad Anónima, Vichy Catalan**, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no lo llevan.

Mozo

Se necesita uno de 18 años, que sepa leer y escribir. Informes, Centro de Anuncios.

¡SEÑORAS!

¡Se acabó el vello!

EL DEPILATORIO APABE extirpa el vello hasta la raíz; es el único infalible y está recomendado por todas las eminencias médicas.

La mujer que tenga VELLO o PELO podrá quitárselo instantáneamente, y lo que le queda será porque quiere.

Deposito: LA ORIENTAL, Bartolomé Quetglas, Quat 1 y 3, Palma de Mallorca.

Calados a Máquina

Se hacen en todos los colores a 0'25 metro. Se bordan vestidos y se hacen toda clase de trabajos a máquina.

LONJA, 30-2.º-1.º

¡NO MAS CANAS!

Si que es volver a tener vuestros cabellos del mismo color que cuando erais ovejuna.

Accite Oriental

Con la seguridad absoluta de que cuatro o cinco gotas diarias darán a vuestros cabellos en pocos días el brillo de el Sésame y volverán estos a su primitivo color (rubio, castaño o negro) si estuvieran canosos. No mancha el cutis ni la ropa, es completamente vegetal, y está deliciosamente perfumado.

Tras con instrucciones. 7 pesetas.

Deposito: LA ORIENTAL, Bartolomé Quetglas, Quat 1 y 3, Palma de Mallorca.

Pérdida

De un lio de ropa desde el Arenal a San Jordi. Se garantizará su entrega en el Centro de Anuncios.

SE VENDEN

Una librería, mesa escritorio y otros objetos. Informes, Plaza Olivar número 8.

Casa

Se alquila en el Coll d'en Rebassa, grandes habitaciones, agua de fuente, terrado y jardín. Informes, Centro de Anuncios.

¡SEÑORAS!

¡Se acabó el vello!

EL DEPILATORIO APABE extirpa el vello hasta la raíz; es el único infalible y está recomendado por todas las eminencias médicas.

La mujer que tenga VELLO o PELO podrá quitárselo instantáneamente, y lo que le queda será porque quiere.

Deposito: LA ORIENTAL, Bartolomé Quetglas, Quat 1 y 3, Palma de Mallorca.

Calados a Máquina

Se hacen en todos los colores a 0'25 metro. Se bordan vestidos y se hacen toda clase de trabajos a máquina.

LONJA, 30-2.º-1.º

¡NO MAS CANAS!

Si que es volver a tener vuestros cabellos del mismo color que cuando erais ovejuna.

Accite Oriental

Con la seguridad absoluta de que cuatro o cinco gotas diarias darán a vuestros cabellos en pocos días el brillo de el Sésame y volverán estos a su primitivo color (rubio, castaño o negro) si estuvieran canosos. No mancha el cutis ni la ropa, es completamente vegetal, y está deliciosamente perfumado.

Tras con instrucciones. 7 pesetas.

Deposito: LA ORIENTAL, Bartolomé Quetglas, Quat 1 y 3, Palma de Mallorca.

Pérdida

De un lio de ropa desde el Arenal a San Jordi. Se garantizará su entrega en el Centro de Anuncios.

SE VENDEN

Una librería, mesa escritorio y otros objetos. Informes, Plaza Olivar número 8.

Casa

Se alquila en el Coll d'en Rebassa, grandes habitaciones, agua de fuente, terrado y jardín. Informes, Centro de Anuncios.

GLOBOS GROTESCOS

de todas formas y tamaños



De venta en la Librería Tous P. Cort

Vias urinarias

Impurezas de la sangre

Debilidad nerviosa

BASTA DE SUFRIR INUTILMENTE DE DICHAS ENFERMEDADES, GRACIAS AL MARAVILLOSO DESCUBRIMIENTO DE LOS

Medicamentos del Dr. Soivré

Vias urinarias BLENORRAGIA (purgación) en todas sus manifestaciones, URITRITIS, PROSTATITIS, CISITIS, GOTA MILITAR, etc. de hombre y VO. VITIS, V. GINITI, MATRITIS, URITRITIS, CISTRITIS, APXITIS, FLUJOS, etc. de la mujer por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los CACHETS DEL DR. SOIVRE. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia de médico, y nadie se entera de su enfermedad. VENTA, a 5 PTAS. CAJA.

Impurezas de la sangre SIFILIS (avariosis), ETZEMAS, HERPES, ULCERAS VARIOSAS (lagas de las piernas), ERUPCIONES ESCROFULOSAS, ERITEMAS, ACNE URTICARIA, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las PILDORAS DEPURATIVAS DEL DR. SOIVRE, que son la medicación depurativa, ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la renuevan y aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, lagas, granos, forúnculos, separación de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. VENTA 5 PSETAS FRASCO.

Debilidad nerviosa IMPOTENCIA (falta de vigor sexual), POLUCIONES NO TURNAS ESPASMATORREA (pérdidas seminales), CANSANCIO MENTAL, PERDIDA DE MEMORIA DOLOR DE CABEZA VERTIGOS, DEBILIDAD MUSCULAR, FATIGA CORPORAL, TEMBLORES, PALPITACIONES, TRASTORNOS NERVIOSOS DE LA MUJER y todas las manifestaciones de la NEURASTENIA o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente con las GRAGEAS POTENCIALES DEL DOCTOR SOIVRE. Mas que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud por toda clase de excesos (viejos sin años), para recuperar fuertemente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad. Venta a 5 PSETAS FRASCO. Venta en Palma de Mallorca: Centro Farmacéutico, HARINA, 34.

Agente exclusivo: Hijo de José Vidal y Ribas, S. en C. Morcada, 21, Barcelona.